

Святая
Клара Ассизская –
Супруга Христа Распятого



Ксения Козлова

Санкт-Петербург

2009

**Да будет любим
Милосердный Господь,
ради нас сокрывший Себя
в Пресвятых Дарах!**

“Что лилия между тернами,
то возлюбленная моя между девицами.

Что яблоня между лесными деревьями,
то возлюбленный мой между юношами.

Положи меня, как печать на сердце
твое,

как перстень на руку твою:
ибо крепка, как смерть, любовь...

Большие воды
не могут потушить любви,
и реки не зальют ее”.

Книга Песни Песней Соломона 2, 2-3; 8, 6-7.

Введение

В Церкви Божией сияет великое множество святых, и Она ждет, когда в Ее Венце засияют все новые и новые святые. Мы смотрим на подвижников веры Христовой и в их примере черпаем силы, вдохновение и уроки для нашей святости. «Сколь многому учит нас познание добродетелей святых! Это знание побуждает нас к совершенству, к верности и стойкости»¹, – пишет святой Джузеппе Москати. Каждого из нас Господь призывает к святости, о чем говорит Апостол Павел: «Ибо призвал нас Бог не к нечистоте, но к святости»². Узнавая жизни святых, вошедших в славу Божию, мы обретаем укрепление и опыт на нашем пути святости.

Каждый святой уникален. Есть Малые Святые, чье подвижничество может казаться тихим и незаметным, как бы сокрытым, но от этого не менее ценным в глазах Бога, чем подвижничество Великих Святых. Такими Малыми Святыми можно назвать святую Нотбургу, служанку, исполнявшую все свои обязанности из любви ко Христу, святого Хомобонуса, мирянина, обладавшего необычайно добрым и щедрым сердцем, двух кармелиток – блаженную Елизавету Пресвятой Троицы, пребывавшую в непрестанном поклонении Богу в своем сердце, и

¹ San Giuseppe Moscati «Lettera per la beatificazione della Beata Giovanna Antida Thouret» (перевод с итальянского выполнен автором).

² 1 Фес 4, 7.

святую Терезу Младенца Иисуса, провозвестницу Малого Пути святости... Великими Святыми можно назвать мучеников, отдавших свои жизни из любви к Иисусу Христу, пустынников и отшельников, святого Бенедикта, ставшего столпом западного монашества, святого Антония Падуанского и святого Доминика, пламенных проповедников и чудотворцев, святого отца Пио из Пьетрельчины, мистика и самоотверженного священника, одаренного Господом стигматами Христа, святого Франциска Ассизского, следовавшего за Христом шаг за шагом вплоть до сораспятия Христу в Его Крестных Муках...

Какой же святой, Малой или Великой, можно назвать святую Клару Ассизскую? Святая Клара, верная сподвижница святого Франциска, соединяет в себе оба пути святости – Малый и Великий. Малый Путь, потому что почти всю свою жизнь Клара провела в затворе монастыря, сокрытая от мира, и всегда пребывала в тихой молитве; она с любовью заботилась о своих сестрах, со смирением выполняя самую простую и подчас неприятную работу, даже будучи настоятельницей. Великий Путь, потому что Клара вела столь аскетический образ жизни, что сестрам порой казалось, что она – скорее Ангел Небесный, нежели человек из плоти и крови. Святая Клара стала свежим воздухом для женского монашества, устранив в своем монастыре и во всем Ордене Нищих Дам различие между социальными классами, призвав монахинь жить в совершенной

бедности, дабы подражать Иисусу Христу и Его Непорочной Матери Деве Марии, и для этого Клара испросила у Преемника Апостола Петра легендарную «Привилегию Бедности».

В примере святой Клары Ассизской, о которой пойдет речь в этой книге, мы можем почерпнуть знания и силы как для Малого Пути, так и для Великого Пути Святости. Пусть святая Клара будет для каждого из нас Светочем на пути в Небесную Отчизну!

Глава I

Рождение Звезды

*«Кто эта, блистающая, как заря,
прекрасная, как луна,
светлая, как солнце,
грозная, как полки со знаменами?»*

Книга Песни Песней Соломона 6, 10.

В конце XII века Церковь успешно боролась за независимость от светской власти и за чистоту нравов мирян и духовенства. Благодаря Церкви западный мир переживал расцвет рыцарства, ставшего служением Богу и вдохновением для многих людей, привыкших к войне и сражениям. Монашество, особенно Орден Цистерцианцев и его великий

представитель святой Бернард Клервоский, исцеляло и обновляло духовенство изнутри, очищая его от пороков и роскоши путем возвращения к совершенству Евангелия. В эту эпоху в Ассизи жила супружеская чета Оффредуччио. Супруги Оффредуччио были одной из самых благородных и знатных семей в Ассизи. Их дом располагался на площади Святого Руфина, где в то время нередко проводились судебные процессы. Мессер Фавароне де Оффредуччио был рыцарем и участвовал во многих сражениях и Крестовых Походах, поэтому его супруга мадонна Ортолана была вынуждена взять управление домом в свои руки. Мадонна Ортолана была глубоко верующей женщиной, преданной Богу всем сердцем. В общении с Господом она черпала силы и мужество и, уповая на Милость Божию, она отпускала своего супруга в военные походы и ожидала его возвращения.. Ортолана де Оффредуччио принадлежала к высшему обществу, но никогда не забывала о бедных, помогая им и творя дела милосердия. Живя в миру, Ортолана старалась вести глубокую духовную жизнь: она много молилась и совершала паломничества в Рим к мощам святых Апостолов Петра и Павла, в санктуарий Святого Архангела Михаила на горе Гаргано, в Сантьяго де Компостелла, а также в Святую Землю. Паломничество в Святую Землю было особенно опасным из-за нападений сарацин и тяжелых условий для жизни, и многие погибали в этом паломничестве. Мадонна Ортолана и ее

родственница Пачифика де Гуэльфуччио проделали длинный путь, отправившись в Святую Землю из любви к Богу, чтобы увидеть места, по которым ступали Иисус Христос и Его Непорочная Матерь Дева Мария с Обручником Иосифом.. Ортолана и Пачифика вместе с другими паломниками прошли Египет, Дамиету и, совершив пятнадцатидневное путешествие по пустыне, достигли горы Синай, где покоятся мощи святой мученицы Екатерины Александрийской. Оттуда Ортолана и Пачифика пришли через Газу в Иерусалим, снова преодолев изнурительный путь по пескам пустыни. Во время этого паломничества Ортолана узнала, что ждет ребенка.

Из Святой Земли Ортолана де Оффредуччио вернулась домой в Ассизи уставшей от тяжелого путешествия, но духовно обновленной и полной радости, ожидая появления на свет своего первого ребенка. Однако к радости примешивалась и тревога, потому что в то время многие женщины умирали при родах, а иногда умирал и ребенок. Ортолана отдала свое трепещущее от страха сердце Богу и вручила Ему свою жизнь и жизнь ребенка. Когда Ортолана «молилась у Распятия о том, чтобы Господь помог ей в опасных родах, она услышала голос, сказавший, что она дарует миру великий Светоч, который озарит собой весь мир»³.

³ Processo de Canonização de Santa Clara, VI, 12 (перевод с португальского выполнен автором).

Господь услышал молитву будущей матери: роды прошли благополучно, и 18 июля 1193 года Ортолана де Оффредуччио родила дочь. При крещении по желанию матери девочке дали имя Клара, что значит, Светлая. Те, кто знали Клару, говорили, что она была освящена Богом уже с младенчества. «Маленькая Клара была столь смиренной в жизни и во всем своем поведении, что казалось, будто она уже много лет прожила в монастыре»⁴. «...Клара была девой как телом, так и душой, и была почитаема всеми, кто ее знал, даже до того, как она стала монахиней. И почитаема она была за свое благородное сердце, за доброту и смирение»⁵. Сестра Беатриче, сестра Клары по плоти, выросшая вместе с ней, рассказывает, что Клара «уже с детства вела жизнь, подобную Ангельской, ибо была девой и осталась девой навсегда. И рвение ее в добрых и благочестивых делах было столь велико, что среди всех, кто ее знал, распространилась слава о ее святости»⁶. Глубокое религиозное воспитание, которое Ортолана дала своей дочери, оказало огромное влияние на становление личности святой Клары. «Сердцем, открытым к наставлению, принимала она из материнских уст первое знание о вере, и в сердце ее воспламенялся дух творящий и преобразовывающий ее в сосуд поистине чистейший,

⁴ Там же, XX, 2 (пер. с португ. яз. авт.).

⁵ Там же, II, 2 (пер. с португ. яз. авт.).

⁶ Там же, XII, 1 (пер. с португ. яз. авт.).

в сосуд благодати»⁷. Мадонна Ортолана особенно почитала Крестные Искупительные Страдания Христа, и эту духовность Клара пронесла всю свою жизнь. Все деяния святой Клары исходили из любви ко Христу Распятому, Богу, истекающему Кровью на Кресте во имя Любви ко всем людям. Ортолана учила свою дочь милосердию и молитве. Клара полюбила молитву с раннего детства и проводила многие часы в общении с Господом. Поскольку в детстве у Клары еще не было четок, она складывала камешки, отсчитывая свои детские молитвы. Клара росла в знатной и богатой семье, принадлежавшей к рыцарскому роду, и потому не знала нужды в материальных благах и была прекрасно образована. Она блестяще знала латынь и все основные науки и даже умела ездить верхом. Но благодаря вере в Бога Милосердного, благодаря любви ко Христу Нищему и Распятому, Клара никогда не позволяла роскоши ослепить себя. Чтобы тело не привыкало к неге, она носила под роскошной одеждой власяницу. Будучи еще совсем маленькой, Клара видела, сколько людей страдает от голода, и часто втайне посылала нищим часть своей пищи. Чем старше становилась Клара, тем острее она чувствовала несправедливость многих представителей знати по отношению к простым и бедным людям... И все больше в ее сердце разгоралось желание последовать за

⁷ Фома Челанский «Легенда святой Клары», 3.

Христом, обнищавшим ради нас⁸. Когда Кларе было пять лет, над ее семьей и всей аристократией Ассизи сгустились тучи...

В 1198 году на Престол Апостола Петра взошел Иннокентий III, которому в тот год исполнилось всего лишь тридцать семь лет. Папа Иннокентий III был необыкновенно мудрым и решительным человеком, стремившимся привести к Церкви Христовой весь мир и освободить Церковь от влияния светской власти. Короли Европы и даже Патриарх Константинополя склоняли перед ним голову. После смерти Генриха VI, императора Италии, его супруга Констанция передала правление Италией в руки Папы, доверив ему также заботу о своем маленьком сыне Фридрихе II. Тем временем, в Ассизи назревало восстание против герцога Конрада де Людзенфельда, который не только олицетворял германское иго над Италией, но и был человеком жестоким и неуравновешенным, принесшим много страданий жителям Ассизи. Дабы предотвратить надвигающуюся гражданскую войну в Ассизи, Папа Иннокентий III призвал герцога Конрада освободить Ассизи от налогов. В Нарни в присутствии многих представителей духовенства и аристократии герцог Конрад де Людзенфельд принес Папе клятву полного повиновения. Но буржуа и крестьяне Ассизи не поняли действий Святейшего Отца и, решив, что Иннокентий III пошел на компромисс с тираном, объявили герцогу войну. В

⁸ Ср.: 2 Кор 8, 9.

1200 году армия простолюдинов и буржуа, пользуясь эффектом неожиданности, с легкостью взяла замок герцога и разрушила его. Но их ненависть вылилась не только на Конрада де Людзенфельда, но и на всю аристократию, среди которой была семья Оффредуччио. Мессер Фавароне де Оффредуччио укрыл свою семью в Перудже, соседнем городе, который стал прибежищем для аристократии Ассизи. В Перудже маленькая Клара вместе со своей матерью Ортоланной провела все время до окончания войны.

Глава II

Рыцарь Иисуса Христа

*«Готово сердце мое, Боже,
готово сердце мое:
буду петь и славить.
... Буду славить Тебя, Господи, между народами;
буду воспевать Тебя среди племен».*

Псалом 57, 8, 10.

В военном восстании против герцога Конрада де Людзенфельда и всей аристократии Ассизи участвовал юный сын Пьетро Бернардоне, богатого торговца тканями и яркого представителя мелкой буржуазии. Юношу звали Франциск. В Ассизи, своем родном городе, Франциск Бернардоне был известен, как любитель веселья, пиров и безудержной роскоши, которая порой выходила за рамки его достатка. Франциск не был дворянином, хотя его мать, мадонна Пика, происходила из знатного французского рода. Франциск обладал веселым нравом, добрым и мягким сердцем, а в общении был элегантен и вежлив. Он отнюдь не был ветренным, как многие считали, но порой вел себя экстравагантно, например, заказывая для себя одеяния, сшитые одновременно из очень дорогой ткани и грубого дешевого сукна. Франциск был умным и сообразительным, так что отцовское ремесло давалось ему легко. Но, в отличие от отца, Франциск никогда не страдал скупостью и жил так, словно не видел в деньгах никакой ценности. Он, не задумываясь, тратил деньги на увеселения и наряды и с такой же щедростью раздавал милостыню. Франциск восхищался музыкой, любил петь, но больше всего его манило рыцарство. Франциск жаждал стать рыцарем, это была его заветная юношеская мечта! Легенды о короле Артуре и рыцарях Круглого Стола не выходили у него из головы, он грезил подвигами и с нетерпением ждал

того дня, когда ему даруют дворянский титул и посвятят в рыцари. Пока же этого не произошло, он в поисках воинской славы отправился на войну с Перуджей, дабы бороться за равноправие между знатью и простым народом.

Во время страшной и кровопролитной битвы при Коллестраде, которая произошла в 1202 году, армия Ассизи была разбита, и Франциск попал в плен. Но даже в окопах он не терял радостного расположения духа, за что прослыл среди заключенных безумцем. На непонимание братьев по оружию Франциск благодушно отвечал: «О чем, вы думаете, я радуюсь? Я думаю совсем о другом: когда-нибудь меня будут почитать как святого во всем мире»⁹. В темнице проявилось милосердное терпение Франциска: среди заключенных был человек с ужасно тяжелым характером, который поссорился со всеми, и только Франциск кротко прощал его и продолжал с ним общаться.

В 1203 году Перуджа заключила мир с поверженным Ассизи, и пленные были отпущены. Знатные жители Ассизи возвращались из Перуджи в родной город. В 1204 году Клара и ее семья с радостью в сердце вернулись домой после горького изгнания, а Франциск вернулся в Ассизи обессиленным после двух лет, проведенных в плену, и удрученным из-за сокрушительного поражения. Франциск мучился лихорадкой и долгое время провел

⁹ Фома Челанский «Второе Житие святого Франциска», I, 4.

в постели. Когда же болезнь оставила его, Франциск начал понемногу приходить в себя, неспешно прогуливаясь по холмам и долинам Ассизи, опираясь на посох. Вечерами, сидя дома, он слышал доносившиеся с улицы крики и смех молодежи, но не испытывал желания присоединиться к шумным гуляниям. Шли дни, и Франциск все отчетливее понимал, что потерял вкус к былой жизни. Окружающие заметили произошедшую во Франциске перемену, но полагали, что ее причиной был плен и продолжительная болезнь. Возможно, и сам Франциск не мог до конца понять, что происходит с его сердцем...

Светская жизнь перестала интересовать Франциска, и тогда он решил с головой окунуться в жизнь военную и попытаться осуществить свою мечту – стать рыцарем. В 1205 году ему представилась возможность получить желанный дворянский титул, а с ним – и рыцарское звание. Для этого Франциск должен был отправиться в Пулью, к графу Джентилле. Франциск купил себе самые дорогие доспехи и самое роскошное одеяние, какие только мог. В ночь накануне отъезда Франциску приснился сон: он стоял посреди великолепного дворца, а вокруг него на стенах висели блистающие доспехи, которым не было числа. Пораженный и восхищенный таким великолепием Франциск спросил, кому все это принадлежит. И в ответ Чей-то голос сказал, что весь этот дворец и прекрасные доспехи принадлежат

ему и его рыцарям... Франциск проснулся воодушевленным, искренне полагая, что этот таинственный сон – предзнаменование его будущей земной славы.

Ликуя, Франциск отправился в Пулью. Но уже в Сполето его сразила загадочная болезнь. Франциск почувствовал непреодолимую слабость и был вынужден остановиться и немного отдохнуть. Когда же он задремал, то вновь «услышал глас Господень, уже знакомый ему: «Скажи, Франциск, кто может сделать тебе больше добра: раб или господин, богатый или бедный? Когда же Франциск ответил, что богатый человек или властительный могут сделать для него больше, чем бедняк или раб, Господь внезапно возразил ему: «Как же ты тогда покидаешь Господа ради Его раба и сокровища Божии ради во всем нуждающегося человека?» И тогда Франциск спросил: «Господи! Что повелишь мне делать?», и Господь сказал ему: «Возвратись в землю твою, потому что сон, который ты видел, означал события духовные и возвеличиться тебе предстоит не от людей, а от Бога»¹⁰. Проснувшись, Франциск поспешил в Ассизи, с трепетом ожидая повеления Господа.

Когда Франциск вернулся в Ассизи, друзья, не желая видеть произошедшей в нем перемены, назначили его, как бывало прежде, королем пира. Франциск не стал отказываться, но поздно вечером,

¹⁰ Святой Бонавентура «Большая Легенда святого Франциска», 1, 3.

когда пир был окончен, и его друзья шли по улицам Ассизи, громко распевая песни, он шел поодаль от них, погруженный в размышления. Внезапно Господь коснулся его сердца и вознес его к Своему Престолу, и душа Франциска наполнилась такой неземной сладостью, что он замер на месте, всем своим существом устремляясь к Богу. Когда друзья подошли к нему, то не смогли его узнать: такая чистая Любовь и такой нерушимый мир отражались на его лице! Очами души Франциск уже созерцал красоту своей будущей Невесты – Госпожи Бедности, освященной Самим Иисусом Христом!.. С того дня Франциск переменил свою жизнь, отбросив мечты о земном рыцарстве и став истинным Рыцарем Христовым. Где бы Франциск ни находился – на площади ли среди множества людей, или в своей комнате, или в тишине пещеры, затерянной в лесу, он непрестанно возносил в молитве свое сердце к Богу Всевышнему и Возлюбленному. Франциск помогал нищим, давая им деньги, одежду, пищу. «В один из дней Франциск пребывал в пламенной молитве и Господь ответил ему: «Франциск, если ты хочешь знать, в чем Моя воля, то должен ты возненавидеть и презреть все то, что раньше любил по плоти и чем хотел обладать. После того, как ты начнешь так поступать, ты увидишь, что все казавшееся тебе раньше нежным и сладким, станет невыносимым

и горьким, но в том, что раньше внушало тебе ужас, ты сможешь вкушать великую сладость»¹¹.

Самым неприятным и страшным для Франциска были прокаженные. Приют для прокаженных он всегда старался обходить стороной. В тот день, когда Франциск услышал на молитве слова Господа об обретении сладости в том, что раньше внушало отвращение, он ехал верхом рядом с границами Ассизи. На безлюдной дороге ему встретился прокаженный. Первым желанием Франциска было прищпорить коня и умчаться прочь от больного. Но с помощью Божией он подавил в себе это естественное желание и сошел с коня. Преодолевая страх и отвращение, Франциск подал прокаженному монету и... поцеловал ему руку. Оседлав коня, он хотел еще раз взглянуть на прокаженного, но тот исчез... После этого открылись духовные очи Франциска, и он стал видеть в больных Лик Страдающего Христа. Из любви ко Христу Франциск стал ухаживать за прокаженными, обретая сладость в том, что раньше внушало ему лишь ужас.

Изо дня в день Франциск каялся в грехах своей прошлой жизни и просил у Бога помощи в том, чтобы более никогда не грешить и не оскорблять Его. Проливая слезы, Франциск молил Господа, чтобы Он указал ему Свою святую волю. И наконец, это произошло. В конце 1205 года, прогуливаясь у стен города, Франциск зашел в маленькую,

¹¹ «Legenda dos Três Companheiros», IV, 11: 1-2 (пер. с португ. яз. авт.).

полуразвалившуюся церковь Святого Дамиана. На стене над Алтарем висело большое византийское Распятие. В трепете Франциск опустился на колени перед образом Распятого Христа и начал горячо молиться. И тогда он услышал с Креста голос Иисуса. Господь сказал ему: «Ступай, Франциск, отстрой дом Мой – ты видишь, он почти разрушился!»¹² Озираясь по сторонам, Франциск понял, что кроме него в церкви в тот час никого больше не было. А значит, эти слова действительно исходили из уст Самого Бога! На следующий день Франциск продал в Фолиньо самую дорогую ткань и своего коня, а полученные деньги принес священнику церкви Святого Дамиана на ее восстановление. Желая подвизаться в служении Богу, Франциск слезно молил священника позволить ему остаться в церкви. Священник с радостью разрешил ему остаться, но денег, из страха перед его отцом, не принял. Тогда в знак презрения к тленному земному богатству Франциск закинул мешок с деньгами в какое-то окно и забыл о нем, всем своим помышлением созерцая красоту Бога и непреходящие богатства Царства Небесного.

В то время как Милосердный Господь очищал сердце Раба Своего Франциска, юная Клара возрастала в познании Бога и добродетели. Ей шел четырнадцатый год, и ее красота расцветала подобно нежным цветам в лучах весеннего солнца.

¹² Святой Бонавентура «Большая Легенда святого Франциска», гл. II, 1.

Все, кто знали Клару, любили ее, ведь невозможно было не любить создание столь восхитительное! Умная, добрая, красивая и кроткая, Клара разливала повсюду Свет Христа, воссиявший на заре Его Воскресения. До Клары дошла весть об обращении Франциска, которое люди воспринимали, как новую экстравагантную выходку сына Пьетро Бернардоне. Но Клара понимала, что безумием была его прежняя ветреная жизнь, а теперь он обретал разум Евангельского человека. Возможно, именно благодаря молитвам юной святой Клары в сердце Франциска произошло обращение к Богу?..

Зимой 1206 года на площади Святого Руфина, то есть под самыми окнами Клары, начался судебный процесс Пьетро Бернардоне против своего сына Франциска. И Клара, жившая на этой площади, стала невольной свидетельницей происходящего. Пьетро требовал от сына возврата всех денег, какие он приобрел за продажу отцовского сукна и своего коня. Суд вершил епископ, который с большим уважением относился к стремлению Франциска жить Богом и ради Бога, но тем не менее увещевал его отдать отцу деньги. Тогда Франциск, доверив всего себя Господу, положил к ногам отца не только все деньги, но и одежду, и нагим стоял перед собравшимися. Франциск, укрепленный Духом Святым, уже ничего не боялся и решительно начал свой путь следования за Христом Распятым и Воскресшим. Обращаясь к Пьетро Бернардоне, к епископу и ко

всем людям, Франциск возгласил: «Услышьте все и поймите меня: до сего момента я называл отцом Пьетро Бернардоне, но поскольку теперь я принял решение служить Господу, я возвращаю ему деньги, из-за которых он так переживал, всю одежду и все, что я получил от него, ибо теперь желаю говорить: Отче наш, Сущий на Небесах, а не отец Пьетро Бернардоне»¹³. Епископ подошел к Франциску и укрыл его своей мантией, а Пьетро Бернардоне, с трудом сдерживая ярость, схватил деньги и одежду Франциска и ушел. С того дня епископ взял Франциска под свою опеку, утешая и наставляя его.

Франциск поселился у священника церкви Святого Дамиана и своими руками восстанавливал храм Божий, а Дух Святой подготавливал его сердце к тому, чтобы восстановить начавшую разрушаться Церковь нерукотворенную, но рожденную в Сердце Иисуса Христа, пронзенном копьем на Кресте. Многие смеялись над Франциском, даже его родной по плоти брат издевался над ним. А отец поносил и проклинал Франциска при каждой их встрече. Но Дух Святой утешал Своего раба и друга, и Франциск все переносил с кротостью и нерушимой верой. Юная Клара внимательно слушала все, что в ее доме рассказывали о Франциске, о том как он подвизался в церкви Святого Дамиана и одетый в бедную одежду отшельника, просил у людей камни для восстановления этой церкви. Быть может, именно

¹³ «Legenda dos Três Companheiros», VI, 20: 3 (пер. с португ. яз. авт.).

благодаря молитвам святой Клары среди жителей Ассизи нашлись люди, чьи сердца не были черствыми, и они стали помогать Франциску в восстановлении церкви Святого Дамиана. Франциск же ободрял их пророческими словами: *«Придите и помогите мне в восстановлении церкви Святого Дамиана, что в будущем станет монастырем для Дам, которые своей святой жизнью прославят во Вселенской Церкви Отца нашего Небесного»*¹⁴. Через несколько лет пророчество святого Франциска исполнилось...

Глава III.

Невеста Иисуса Христа

*«Ночью темной
Жаждой томима, Любовью пылая,
О, счастливый риск!
Я незамеченною вышла,
Когда утих и успокоился мой дом»*¹⁵.

Святой Иоанн Креста «Восхождение на Гору Кармель».

¹⁴ Там же, VII, 24: 5 (*пер. с португ. яз. авт.*).

¹⁵ São João da Cruz «Subida do Monte Carmelo», canção, 1 (*пер. с португ. яз. авт.*).

Шел 1209 год. К святому Франциску присоединились его друзья: Бернард ди Квинтавалле, Анджело Танкреди, Пьетро Катани, Сильвестр¹⁶ и Леоне, которого Франциск ласково называл «Овечка Божия»¹⁷. Вместе со своими первыми сподвижниками Франциск восстановил церковь Святого Дамиана и начал восстанавливать маленькую церковь Матери Божией Ангелов. За подвижничеством Франциска внимательно следила святая Клара. Однажды через свою служанку Клара послала Франциску и его первым братьям деньги, чтобы они могли купить себе мяса и подкрепить свои силы для служения Господу. Клара прислушивалась ко всему, что люди рассказывали о Франциске, чувствуя, что в его действиях скрыта воля Божия о ней самой..

Еще в отрочестве святая Клара отдала Иисусу Христу свое сердце, тайно принеся Ему обет безбрачия. Все эти годы Клара ничего не рассказывала родителям о данном Богу обете, но более она не могла это скрывать. Кларе исполнилось шестнадцать лет, она была богата и ослепительно красива, а слава о ее добродетели разнеслась далеко за пределы Италии. На Процессе Канонизации Клары мессер Раньери де Бернардо, живший в доме семьи Оффредуччио и чья жена была

¹⁶ Брат Сильвестр был двоюродным братом святой Клары. В 1210 году к святому Франциску присоединился другой двоюродный брат святой Клары – Руфино .

¹⁷ Брат Леоне был секретарем, исповедником и самым близким другом святого Франциска. Брат Леоне отошел ко Господу 15 ноября 1271 года и во Францисканском Мартирологе он почитается блаженным.

родственницей Клары, рассказывает: «Клара была девой и с раннего детства начала подвизаться в святости, словно была освящена уже во чреве матери. Она была красива, поэтому ей искали мужа. Многие родные уговаривали Клару согласиться на замужество. Но она ничего не хотела об этом знать. Я сам много раз просил ее о том, чтобы она приняла замужество, но она даже не хотела слушать. Более того, сама Клара увещевала меня презреть мир сей»¹⁸. Многие мечтали взять Клару в жены, и ее родные надеялись, что она выйдет замуж за человека знатного и благородного. Но еще никто из них не знал, что Клара уже избрала для себя Жениха – Иисуса Христа, Царя Вселенной и Господа господствующих. Позже в своих посланиях к святой Агнессе Пражской, Клара написала об Иисусе: **«Любя Христа, ты будешь целомудренной; касаясь Его, будешь становиться все более чистой; принимая Его, будешь девой. Власть Его сильнейшая, Его благородство самое высокое, Его Лик самый красивый, Его Любовь самая нежная и все милости Его самые прекрасные»**¹⁹. Святая Клара возлюбила Иисуса Христа всем своим сердцем, всем своим существом, и не желала любви земной, пусть даже самой счастливой и прекрасной. Клара скрывалась от восхищенных взглядов молодых людей, избегая появления на пирах и гуляниях, и всегда закрывая

¹⁸ Processo de Canonização de Santa Clara, XVIII, 1-2 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁹ Santa Clara de Assis «Carta 1 a Inês de Praga», 8-9 (пер. с португ. яз. авт.).

ставни своего окна. Когда же родители заговаривали с Кларой о замужестве, она уклонялась от ответа, ссылаясь на то, что еще не готова создавать свою семью. Но, конечно, Клара понимала, что однажды ей придется дать прямой ответ. Кларе было необходимо поделиться с кем-нибудь своими переживаниями и получить совет, как поступать дальше. И только в святом Франциске, не побоявшемся ради Христа оставить все, она видела того человека, кому могла бы открыть свое сердце.

В 1209 году святой Франциск со своими сподвижниками побывал в Риме, где Папа Иннокентий III устно одобрил его Орден Меньших Братьев и первое «Правило» Ордена. Вернувшись на следующий год в Ассизи, Франциск начал проповедовать Евангелие Христово в церквях родного города, и на его простые и пламенные проповеди приходило великое множество людей. Среди слушавших была и святая Клара. Слова святого Франциска о Христе Клара принимала всем сердцем и понимала, что только он может помочь ей обручиться с Возлюбленным Господом. И Клара мечтала встретиться с Франциском и поговорить с ним. Сам же Франциск так же горячо желал встретиться с Кларой, о святости которой он уже так много слышал. И вот однажды святой Франциск, сопровождаемый братом Филиппом Лонго, пришел к святой Кларе. Дева открыла подвижнику Христову свое пламенное желание полностью посвятить себя

Богу и последовать за Христом в целомудрии, послушании, нищете и непрестанной молитве. Франциск укрепил Клару в ее желании и прогнал страх из ее сердца. С того дня Франциск взял Клару под свою опеку. Иногда Франциск приходил к Кларе, а иногда она приходила к нему в церковь Матери Божией Ангелов в сопровождении своей верной подруги Бона Гуэльфуччио. Святые Франциск и Клара всегда встречались тайно, чтобы не давать никому повода для грязных подозрений и сплетен. Вот, что рассказывает об этих встречах двух святых сама Бона Гуэльфуччио: «Дону Клару все считали девой чистейшей, и она обладала пламенным духом и горячо желала знать, как служить Богу и как Его радовать. Поэтому мы вместе много раз приходили к святому Франциску для беседы и делали это тайно, чтобы никто из родных нас не увидел.. Святой Франциск всегда увещевал Клару полностью обратиться к Иисусу Христу, и брат Филипп говорил то же самое. Клара с большим желанием внимала всем добрым словам, которые они ей говорили»²⁰. Слушая святого Франциска, Клара чувствовала, что с каждым его словом ее призвание становится все более твердым и зрелым. «Отец Франциск ободрял ее в презрении к миру, словами живыми описывая чахлую мирскую надежду и обманчивый облик века сего, в уши ее входил привет сладчайшего брака Христова, и Франциск убеждал ее сохранить

²⁰ Processo de Canonização de Santa Clara, XVII, 2-3 (пер. с португ. яз. авт.).

жемчужину девичьего целомудрия для блаженного Супруга, любимого и всем предпочтенного»²¹.

Так прошло два года. Наконец, когда Клара почувствовала себя достаточно окрепшей в своем призвании, Франциск назначил день ее пострига в монашество. Этим днем стало Вербное Воскресенье.

18 марта 1212 года на Богослужении Входа Господня в Иерусалим Клара была одета в свое самое роскошное платье, а в ее глазах светилась тихая радость. Когда епископ раздавал прихожанам освященные пальмовые ветви, Клара из смирения не решилась подойти к нему. Тогда епископ, словно возвещая особенное благоволение Божие к святой Кларе, сам подошел к ней и отдал ей ветвь. Весь этот день Клара готовилась к тому подвигу, который ей предстоит совершить во имя любви ко Христу... Ночью, когда все домашние уснули, и замок Оффредуччио погрузился во мрак и тишину, Клара бесшумно спустилась в кухню и на мгновение остановилась, переводя дыхание. Сердце колотилось, кровь пульсировала в висках. Клара решилась на самый опасный и трудный шаг в своей жизни: бежать из дома, тайно оставить семью и близких, столь дорогих ее сердцу, чтобы навсегда обручиться Христу, затворившись за стенами монастыря. Клара знала, что ее ночной побег будет поступком неслыханным и дерзким, подрывающим все устои феодального общества, но ведомая пламенной

²¹ Фома Челанский «Легенда святой Клары», 5.

любовью к Иисусу Христу она не могла поступить иначе. Клара стояла посреди кухни, скрытая темнотой, и перед ней был единственный возможный выход из замка в ночное время – «дверь мертвых». В те времена было принято выносить из дома тело усопшего через небольшую дверь, так называемую «дверь мертвых», которую после этого наглухо запирали и держали всегда закрытой, дабы призрак усопшего не вернулся в дом и не тревожил живых. Конечно, в этом поверьи много язычества, ведь за усопших нужно молиться, а не бояться их. Но в том, что святая Клара начала свой монашеский путь, пройдя через «дверь мертвых», скрыт глубокий смысл: вступая на путь монашеского подвига, человек умирает для своей прошлой жизни и для мира. Так и святая Клара, пройдя через «дверь мертвых», умерла для мира с его фальшивыми ценностями и тленными богатствами. Господь наделил святую Клару не только силой духа и храбростью, но и чудесной физической силой, потому что она открыла дверь, которая была завалена бревнами и камнями, так что даже взрослый мужчина не смог бы ее открыть²². Единственным человеком в доме Офреддуччио, кто знал заранее о ночном побеге Клары, была ее подруга Кристиана, которая впоследствии рассказала на Процессе Канонизации Клары о том, каким удивительным образом святая открыла плотно

²² См.: Processo de Canonização de Santa Clara, XIII, 1.

запертую дверь и устремила к своему Возлюбленному Господу.

Навсегда покинув свой земной дом, святая Клара, возносясь помышлениями к Небесному Отцу и Вечным Обителям на Небесах, тихо и незаметно бежала по улицам Ассизи к воротам города. Укрываемая невидимым покровом Пресвятой Богородицы, Царицы Дев, святая Клара смогла выйти из Ассизи незамеченной никем, даже стражниками, которые несли свой дозор на стенах города. Слово тень, словно отблеск звезды, мелькал среди деревьев силуэт святой Клары, когда она бежала к церкви Матери Божией Ангелов, чтобы броситься в объятия Возлюбленного Христа...

Святой Франциск вместе с братьями бодрствовал в молитве, ожидая прихода святой Клары. И вот, дверь церкви Матери Божией Ангелов отворилась, и вошла Клара, изливающая свет Любви к Богу, которая наполняла все ее сердце. Клара опустилась на колени перед Алтарем, сбросила с плеч роскошный шелковый плащ и приняла из рук Франциска простое платье из льна. Она сняла все свои сверкающие украшения, чтобы еще ярче засияли в ней обеты целомудрия, послушания и бедности. Святой Франциск приблизился к святой Кларе и с благоговением остриг ее золотисто-русые волосы в знак ее полного посвящения Богу. После этого Франциск и братья на какое-то время оставили Клару в церкви одну, чтобы она могла облачиться в

свое новое одеяние. Клара с радостью надела серо-коричневое льняное платье, ознаменовав тем самым свое решительное отречение от всех земных благ, чтобы следовать за Иисусом Христом по пути совершенной бедности.

Клара не могла остаться жить с Франциском и братьями, поэтому в эту же ночь, сразу после пострига, она была вынуждена искать приюта в женском монастыре. Обитель сестер-бенедиктинок Сан Паоло де Бастиа была ближайшим монастырем, куда и отправились святые Франциск и Клара в сопровождении нескольких братьев. Всего две мили отделяли монастырь бенедиктинок от церкви Матери Божией Ангелов, но в те волнительные часы они казались бесконечными. Над Ассизи уже забрезжил рассвет, когда обитель бенедектинок распахнула перед святой Кларой свои двери.

Глава IV

Сестра Агнесса. Орден Нищих Дам.

*«Кто отлучит нас от любви Божией:
скорбь, или теснота, или гонение,
или голод, или нагота,
или опасность, или меч?
... Но все сие преодолеваем
силою Возлюбившего нас».*

Послание святого Апостола Павла к Римлянам 8, 35, 37.

Тайно покинув отчий дом, отказавшись от замужества и всех материальных благ и почестей, принадлежавших ее роду, святая Клара рискнула всем в земной жизни, ради любви к Иисусу Христу – Богу, в страшных муках умершему на Кресте и Воскресшему, победившему ад и смерть ради нее, ради каждого из нас!.. Во имя Его Любви Клара была готова пойти на любой риск, на любой подвиг, совершить то, что в глазах мира сего кажется

безумием. И Клара понимала, что в мире она будет иметь скорбь, что ее ждут гонения, потому что мир гнал ее Возлюбленного, а она – Его Супруга и последует за Ним даже на Голгофу. Клара не боялась гонений и скорби, ибо помнила слова Христа: «Я победил мир»²³.

Скорбь не заставила себя ждать.. На следующий же день в двери монастыря раздался громкий стук. Мать абадесса открыла дверь и увидела на пороге мессера Мональдо, родного дядю Клары, в окружении нескольких вооруженных рыцарей. В этот момент святая Клара молилась в монастырской Часовне. Настоятельница не смогла воспрепятствовать мессеру Мональдо и его рыцарям войти в монастырь. Клара услышала приближающиеся шаги и бряцанье доспехов, но страху не было места в ее отважном сердце. Предав всю себя в руки Божии, Клара встала с колен и спокойно встретила своего дядю и его вооруженную свиту. Мессер Мональдо и его воины хотели силой увести Клару из монастыря, но Клара сняла платок с головы и взялась рукой за Алтарь, давая понять, что теперь она полностью принадлежит Богу, а потому они не имеют над ней власти. Согласно булле, написанной Папой Иннокентием III в 1198 году, монастырь бенедиктинок Сан Паоло де Бастиа имел статус неприкосновенности, и никто не мог силой забрать ни одну из монахинь, находившихся в его стенах. В

²³ Ин 16, 33.

противном случае, нарушителя ждало наказание. Должно быть, именно поэтому Мональдо и его рыцари не посмели тронуть Клару, увидев, что она уже приняла монашеский постриг. Тогда Мональдо стал уговаривать Клару вернуться домой, говоря с ней то ласково, то сурово. Это продолжалось в течение нескольких дней. И наконец, видя абсолютную непоколебимость юной девушки, Мональдо вместе с рыцарями покинул монастырь и оставил дальнейшие попытки вернуть Клару домой.

Кто хоть раз переживал разрыв с близкими, может понять, что чувствовала Клара. Она покинула свою семью и родных не потому что не любила их, но потому что Бога она любила больше, и потому что свою семью она хотела любить в Боге и не изменять своему призванию. Конечно, боль близких, которую она невольно причинила им своим уходом из дома, нанесла глубокую рану ее сердцу. Такую же рану сердцу святого Франциска нанес его разрыв с отцом. Но святая Клара отдала свою скорбь, всю свою боль Господу, в страдании соединяясь с Иисусом Распятым. И Клара верила, что родители и сестры все же любят ее, и придет день, когда они поймут ее.

Узнав о том, что за Кларой приходили ее родные и пытались увести ее из монастыря, святой Франциск решил найти для нее другую обитель. В сопровождении брата Филиппа и брата Бернарда святой Франциск привел святую Клару в монастырь

Сант-Анджело де Панцо. Сант-Анджело де Панцо был весьма необычным монастырем. Во времена святой Клары среди верующих женщин существовал такой образ подвижнической жизни: они объединялись в небольшие группы и жили вместе в одном доме, посвящая свое время молитве и делам милосердия, но не имели устава и не относились к какому-либо монашескому Ордену. Община Сант-Анджело де Панцо была знакома святому Франциску, так как его отец обладал некоторой частью земли, где находился дом общины. Теперь Франциск привел в этот монастырь свою духовную сестру, которая будет поддерживать его на протяжении всей его земной жизни.

Клара упоенно вкушала жизнь, посвященную Богу, день ото дня укрепляясь и возрастая в добродетели, ибо лишь Иисус Христос был ее сокровищем, и она жила только Им и для Него! Пламенным сердцем святая Клара восторгалась Иисусом и с каждым днем любила Его все сильнее и сильнее, мечтая поделиться своим счастьем с родными, со всем миром... Первой, кто поделил счастье святой Клары, стала ее родная сестра Екатерина. Она пришла в монастырь Сант-Анджело де Панцо на семнадцатый день после ухода Клары из отчего дома. Увидев друг друга, сестры радостно обнялись. Екатерина сказала Кларе, что хочет служить Богу так же, как она. Сердце Клары наполнилось ликованием и она возблагодарила Бога

за то, что еще одна душа захотела последовать за Ним.

Но радость сестер очень скоро сменилась скорбью. На следующий же день в монастырь Сант-Анджело де Панцо пришел их дядя Мональдо с дружиной из двенадцати вооруженных рыцарей. Они приказали Екатерине немедленно вернуться домой, но Екатерина ответила, что никогда не разлучится с сестрой. Тогда один из воинов несколько раз ударил Екатерину, а остальные схватив ее, унесли прочь из монастыря, и стенания святой Клары не коснулись их сердец. Тогда Клара, рыдая, взмолилась Всемогущему Богу, чтобы Он защитил ее сестру и не позволил, чтобы ей воспрепятствовали идти по тому пути, который Он Сам избрал для нее. И Господь тотчас исполнил молитву святой Клары. Воины, несшие на руках несчастную Екатерину, внезапно остановились и положили ее на землю, сказав, что не в силах нести ее далее. Все рыцари вместе с мессером Мональдо не смогли даже приподнять Екатерину – настолько тяжелым стало ее тело. Мональдо в бессильной ярости замахнулся, чтобы ударить Екатерину, но страшная боль внезапно сковала его руку. После всех тщетных попыток Мональдо и его дружина были вынуждены признать свое полное поражение. Они ушли и более не решались препятствовать Богу в исполнении Его замысла относительно дочерей Оффредуччио.

Как только они ушли, Екатерина встала с земли. Несмотря на побои, она была полна ликования оттого, что никто и ничто не в силах разлучить ее с Божественным Женихом! А навстречу к ней уже бежала ее святая сестра. Клара бережно обняла Екатерину и отвела ее обратно в монастырь и сама залечила все ее раны. Когда же пришел дивный день монашеского пострига, Екатерина, облачившись в такое же платье, как у сестры, обрела пред Богом и людьми новое имя – Агнесса. Ее постриг тоже совершил святой Франциск. И он же в скором времени проводил Клару и Агнессу в крохотный и бедный монастырь Святого Дамиана, приготовленный специально для них и для зарождающегося Ордена Нищих Дам.

Маленькая церковь Святого Дамиана, восстановленная руками святого Франциска, где Господь говорил с ним, и где Франциск начал свое служение Господу, теперь стала тем местом, где в лучах Милости Божией, как благоухающая роза, расцветал новый монашеский Орден – Орден Нищих Дам²⁴. Вся обстановка в монастыре – трапезная, кельи сестер, сама церковь – была очень бедной и простой, но Небесный Свет Любви к Богу, наполнявший сердца сестер, озарял каждый закуток монастыря, так что никакой земной дворец не смог бы сравниться с ним в красоте. Клара и Агнесса

²⁴ У Ордена Нищих Дам есть и другие названия: Орден Святой Клары, Орден Кларисс, Орден Нищих Сестер Святой Клары, Второй Орден Святого Франциска. Но изначально Орден назывался именно Орденом Нищих Дам.

следовали за Христом по пути высочайшей бедности и непрестанной молитвы. Через несколько дней в монастырь Святого Дамиана пришла Пачифика де Гуэльфуччио, родственница Клары, с которой ее мать Ортолана путешествовала по Святой Земле. А вслед за Пачификой в Орден вступили Бенвинда и Кристиана, которые дружили с Klarой с раннего детства и даже жили в ее доме, и Беатриче – вторая сестра Клары по плоти. После смерти мужа в Орден вступила и мадонна Ортолана, мать Клары, Агнессы и Беатриче, пред Богом став сестрой своим святым дочерям. Потом в монастырь Святого Дамиана пришли еще несколько девушек, и его своды наполнились многоголосым пением молитв, которые святые Ангелы возносили к Престолу Божию. «Девушки, по примеру Клары, пожелали остаться в том состоянии, в коем они пребывали; замужние вспомнили заветы целомудрия; знатные и прославленные, покинув просторные палаты, строили себе тесные кельи и за великую славу считали жизнь во вретище и пепле Христа ради... Многие люди, находившиеся в браке, по обоюдному согласию, побежденные призывом к воздержанию, уходили: мужья – в братство, женщины в монастырь. Мать призывала ко Христу свою дочь, а дочь – мать, сестра увещевала сестру, тетка – племянниц... Бесчисленное множество девушек, услышав молву о Klarе, если не удавалось им сразу перейти к жизни затворниц в монастыре, в отцовском доме безо

всякого устава начинали установленную Кларой жизнь»²⁵.

Видя, что новая монашеская община становится все больше, святой Франциск написал для своих духовных дочерей «Образ жизни», небольшую записку, которой они могли пользоваться как уставом. В монашеской жизни святой Франциск ставил на первое место подражание Христу в совершенной бедности и в смиренном служении Отцу Небесному. Ибо Всемогущий Бог, Царь славы²⁶, обнищал ради нас²⁷, приняв плоть и родившись в Вифлеемской пещере среди животных, работая простым плотником и не имея, где преклонить голову, и умерев на Кресте.. И в нищете Господь приходит каждый день на Литургии, под видом Хлеба и Вина, отдавая нам Всего Себя без остатка. Поэтому, наставляя святую Клару и сестер в монашеской жизни, святой Франциск написал:

«Поскольку вы по вдохновению Господа соделались дочерьми и служанками Могущественнейшего и Всевышнего Царя, Отца Небесного, и стали Супругами Святого Духа, решив жить согласно совершенству Святого Евангелия, то я желаю и обещаю от своего имени и от имени всех братьев, что мы будем заботиться о вас не менее

²⁵ Фома Челанский «Легенда святой Клары», 10.

²⁶ Пс 24, 7.

²⁷ Ср.: 2 Кор 8, 9.

усердно, чем о самих себе, и что вы всегда будете под нашей особенной опекой»²⁸.

Однако во дни святой Клары и святого Франциска сохранить свой Орден и монастырь в нищете было не так-то просто! Проблема заключалась в том, что многие секты, желая приукрасить свою ересь, в качестве главной своей заслуги называли именно нищету, противопоставляя ее обеспеченной жизни духовенства Церкви. Поскольку святой Франциск во всем выказал полное послушание Церкви и Преемнику Апостола Петра – Папе Римскому, то в истинности его Ордена Меньших Братьев Церковь не сомневалась. Более того, святой Франциск и его братья стали настоящей грозой для ересей, ведь своими проповедями и святым образом жизни Меньшие Братья показывали людям, что можно жить бедно, совершать аскетические подвиги, но при этом не искажать веру и быть послушными Церкви. Многие люди, видя это, оставили секты и вернулись в Лono Церкви. И так как святой Франциск и его братья взяли Орден Нищих Дам под свою опеку и защиту, Церковь не боялась, что в монастыре Святого Дамиана может зародиться новая секта, ибо не может дерево доброе приносить плоды худые²⁹. Святой Престол, заботясь о женских монастырях, выделял им огромные земельные участки, а также приставлял к

²⁸ São Francisco de Assis «Forma de vida para Santa Clara» (пер. с португ. яз. авт.).

²⁹ Мф 7,18.

ним слуг и вооруженную охрану. Этого требовало
неспокойное и опасное время, но это противоречило
Евангельской Бедности, в которой стремились жить
святая Клара и ее сестры. Нищие Дамы были
призваны жить, как птицы небесные, во всем
полагаясь только на Бога, а не на земные
богатства и защиту.

Глава V

Франциск и Клара.

Привилегия Бедности.

*«... да будут все едино:
как Ты, Отче, во Мне,
и Я в Тебе,
так и они да будут в Нас едино,
– да уверует мир,
что Ты послал Меня».*

Евангелие от Иоанна 17, 21.

*«Блаженны нищие духом;
ибо их есть Царство Небесное».*

Евангелие от Матфея 5, 3.

Когда два сердца соединяет пламенная Любовь к Богу, тогда они истинно любят друг друга и восходят на вершины совершенства. Отношения святого Франциска и святой Клары были ангельскими уже на земле, ибо они любили друг друга в Боге. Об их духовном единстве Папа Иоанн Павел II сказал: «Невозможно разделить Франциска и Клару. Их единство – это нечто глубокое, то, что можно понять только в свете духовности францисканской, христианской, Евангельской»³⁰. Клара была утешением и опорой для Франциска, а он был для нее отцом и вдохновителем. В Ветхом Завете рассказывается, как Иисус Навин сражался с Амаликитянами, а Моисей воздевал руки в молитве

³⁰ João Paulo II «Discurso: Francisco e Clara inseparáveis» (пер. с португ. яз. авт.).

за него³¹. Так Франциск сражался за души, а Клара возносила за него молитвы ко Господу. Франциск и Клара вместе познавали Возлюбленного Христа Распятого и Воскресшего: он – в апостольских странствиях, она – в безмолвии затвора и пламенной молитве, и оба – в бедности и самоотречении. Святой Франциск и святая Клара неотделимы друг от друга, потому что Господь соединил их в Своем Сердце. Все, чему Святой Дух научил Клару, Он научил ее через Франциска. Клара сама постоянно говорила об этом и даже называла себя «маленьким росточком блаженного отца Франциска». В писаниях святой Клары мы можем открыть для себя ее отношение к Франциску:

«Сын Божий стал для нас Путем, который приготовил нам, открыл и указал собственным примером наш блаженный отец Франциск, любивший Христа и воистину следовавший за Ним. Поэтому, дорогие сестры, мы должны ценить великие благодеяния, которые оказал нам Бог, и особенно те, которые Он соблаговолил совершить в нас через Своего избранного слугу, отца нашего Франциска...

...В Господе нашем Иисусе Христе я увещаю и предупреждаю всех моих сестер, тех, которые сейчас в Ордене, и тех, которые еще придут, стараться всегда следовать по пути святой простоты, смирения, бедности и жизни чистой и святой, как научил нас Христос и наш блаженный

³¹ Исх 17, 8-13.

отец Франциск уже в самом начале нашего обращения»³².

«Клара, недостойная служанка Христа и маленький росточек блаженного отца Франциска, обещает послушание и уважение господину Папе Иннокентию и его преемникам, законно избранным Римской Церковью. И как в начале своего обращения я вместе со своими сестрами обещала послушание блаженному отцу Франциску, так я обещаю непоколебимо хранить послушание всем его преемникам»³³.

В своем «Завещании» святая Клара много раз упоминает о святом Франциске. Клара называет Франциска «пресвятым» и «преблаженнейшим отцом» и считает именно его основателем Ордена Нищих Дам, а не себя. При написании своего «Завещания» и «Правил» для Нищих Дам, святая Клара следовала во всем не только духовности святого Франциска, но даже структуре написания его «Завещания» и его «Правил, утвержденного буллой» для Ордена Меньших Братьев.

Некоторым своим сестрам святая Клара поведала о видении, которое послал ей Господь о значении святого Франциска в ее жизни. В видении Клара увидела перед собой огромную и крутую лестницу, ведущую на Небо. На самом верху лестницы стоял святой Франциск. Клара взяла кувшин с водой и

³² Santa Clara de Assis «Testamento», 5-6; 56 (пер. с португ. яз. авт.).

³³ Santa Clara de Assis «Regra», I, 3- 4 (пер. с португ. яз. авт.).

полотенце, чтобы он смог умыться, и с легкостью устремилась вверх по лестнице. Когда она подошла к святому Франциску, он неизъяснимым образом дал ей часть своей груди, и сказал: «Подойди, прими и пей»³⁴. Святая Клара припала устами к груди святого Франциска и почувствовала, что в ее уста, наполняя все ее существо, изливается Небесная сладость, которую невозможно описать земным языком. После этого Клара посмотрела на грудь Франциска, которая была словно сделана из чистейшего золота, и в ее золотом сиянии Клара увидела всю себя, как в зеркале.

Это, на первый взгляд, странное видение говорит очень много о том, кем были Франциск и Клара друг для друга. Франциск, уже проделавший немалый путь по лестнице на Небо, увлекает за собой Клару. На Процессе Канонизации Клары свидетели говорили, что она оставила мир и посвятила себя Богу в монашестве, благодаря проповедям и увещаниям святого Франциска. В видении Клара несет Франциску кувшин воды и полотенце, ведь на протяжении всей земной жизни Франциска, Клара была для него опорой и утешением. То, что в видении Клара пьет из груди Франциска Небесную сладость, говорит об их духовном единстве в Любви ко Господу и о том, что Клара была питаема духовностью Франциска, как дитя – материнским молоком. Святой Франциск и

³⁴ Processo de Canonização de Santa Clara, III, 29.

святая Клара – одно целое в Сердце Иисуса! Поэтому, глядя на святого Франциска, святая Клара видела себя, словно в золотом зеркале.

Клара возрастала в духовности Франциска, которую благодарно впитывала всей душой, как цветок впитывает в себя живительную влагу. А в центре духовности святого Франциска, было подражание Христу Нищему и Распятому. Но как святые Франциск и Клара понимали Евангельскую Бедность и почему они так стремились к ней и желали ее для своих братьев и сестер? Поразмышляем над этим.

Важно помнить, что бедность не является добродетелью сама по себе. Бедность благословенна и ведет к Небесам только в том случае, если она соединена с Бедностью Иисуса Христа. Если же человек, живущий в нищете, проклинает Бога и стремится к земным богатствам, то такая бедность ни в коем случае не является Евангельской и святой. Человек, живущий в Евангельской Бедности, это тот, кто в сердце своем не держится за материальные блага, не стремится к их стяжанию, но все свое упование возлагает только на Бога и, что самое главное, Бог – его единственное сокровище и богатство. То есть бедность, которую воспели Франциск и Клара, касается в первую очередь сердца. Таким образом, Евангельски нищим может быть даже тот человек, который внешне обладает многими богатствами. Например, святая

Елизавета Венгерская, королева Тюрингии, была внешне богатой, но будучи нищей духом, выражала свою любовь к Богу в заботе о бедных и страждущих. Также и Джузеппе Москати, святой врач из Неаполя, был довольно обеспеченным человеком, но все свои деньги тратил на лекарства для своих нищих пациентов, видя в каждом страждущем человеке Образ Христа Распятого, Которого любил всем сердцем.

Итак, корнем Евангельской Бедности является отказ от всего ради любви к Иисусу Христу, ибо без любви к Нему все теряет смысл, и жизнь в нищете и самоотречении будет лишь формой жизни, а не лестницей на Небо. Святая Клара и святой Франциск пламенно любили Иисуса Христа и стремились жить в бедности только потому, что Он избрал ее для Себя и обнищал ради нас, чтобы мы обогатились Его нищетой³⁵. Святая Клара, отдавая Возлюбленному Христу всю себя без остатка, в своем «Первом Послании святой Агнессе Пражской» восклицает:

«О, благочестивая Бедность! которую превыше всего предпочел для Себя Господь Иисус Христос, правивший и правящий небом и землей, Который повелел, и все было сотворено»³⁶.

Кроме подражания Возлюбленному Христу, у святой Клары была еще одна причина жить в

³⁵ Ср.: 2 Кор 8, 9

³⁶ Santa Clara de Assis «Carta 1 a Inês de Praga», 17 (пер. с португ. яз. авт.).

совершенной бедности. И эта причина – подражание Непорочной Деве Марии. В своем «Правиле», давая повеления относительно соблюдения бедности, Клара во всем следует «Правилу» святого Франциска, но от себя добавляет упоминание о бедности Девы Марии³⁷. В «Третьем Послании святой Агнессы Пражской» святая Клара воспевает Господа Иисуса и после пишет:

«Возлюби преданно Нежнейшую Матерь Божию и пребывай в единении с Ней, родившей Сына, Которого небеса не могут вместить, но Которого Она сокрыла в мистической обители святого чрева Своего и выносила в Своем девственном лоне»³⁸.

И еще:

«...Так, как Славнейшая Дева над девами выносила Иисуса Христа телесно, так ты, без каких-либо сомнений и колебаний следуя по Ее стопам, особенно в смирении и бедности, сможешь выносить Его духовно в своем целомудренном и девственном теле. Ты вступишь Того, в Ком заключена ты сама и все творения. Ты будешь обладать сокровищем великим и чем больше станешь ты сравнивать с ним все преходящие блага мира сего, тем желаннее это сокровище будет для тебя»³⁹.

³⁷ См.: Santa Clara de Assis «Regra», VIII, 6.

³⁸ Santa Clara de Assis «Carta 3 a Inês de Praga», 18-19 (пер. с португ. яз. авт.).

³⁹ Там же, 24-26 (пер. с португ. яз. авт.).

Почитание Девы Марии в духовности святой Клары выражалось еще и в том, что в Праздники Пресвятой Богородицы Нищие Дамы не постились.

В «Завещании» святой Клары мы видим, с каким трепетом она относилась к Евангельской Бедности, избирая ее для себя и сестер, дабы соединиться с Христом Нищим и Распятым:

«Поэтому, стоя на коленях и преклоняясь телом и душой, всех моих сестер, нынешних и будущих, я поручаю Святой Матери Церкви Римской, Святейшему Отцу и, в первую очередь, господину кардиналу, которому доверен Орден Меньших Братьев и мы. Молю, дабы во имя Любви Бога, Который нищим был положен в ясли, жил в бедности в этом мире и нагим был распят на Кресте, господин кардинал всегда берег свое малое стадо, которое Бог Отец взрастил в Своей Церкви через слово и пример нашего блаженного отца Франциска; и дабы он хранил сестер в святой Бедности, которую мы обещали Богу и нашему блаженному отцу Франциску, и дабы он ободрял их на этом пути и следил за соблюдением Бедности.

Поскольку Господь даровал нам блаженного Франциска, как основателя, отца и помощника в служении Христу, которое мы обещали Господу и ему, и поскольку блаженный Франциск в течение всей своей жизни оказывал столько внимания в словах и делах, заботясь и ухаживая за мной, своим маленьким росточком, то я поручаю и доверяю

моих сестер, нынешних и будущих, преемникам нашего блаженного отца Франциска и всему Ордену Меньших Братьев, чтобы они помогли нам возрастая в служении Богу и, в первую очередь, трепетнее соблюдать святую Бедность»⁴⁰.

Но Евангельская Бедность простирается дальше отказа от материальных благ и призывает к отказу от славы и почестей мира сего. Здесь, как и в случае богатства, важно отношение человека к славе, расположение его сердца. Ведь можно не иметь славы среди людей, но при этом желать ее, стремиться к ней, а значит не быть Евангельски нищим. А можно быть почитаемым людьми, но при этом все заслуги по праву отдавать Богу, ибо лишь Он источник всего доброго, и это значит быть Евангельски нищим, то есть – смиренным, «ибо что ты имеешь, чего бы не получил»⁴¹. Святая Клара созерцала Бога и видедала, что Он явил людям совершенство смирения! Бог от начала Сущий и Вечный стал Человеком и заключил Себя во плоти; Бог Всемогущий стал беспомощным Младенцем; Бог Творец всего видимого и невидимого, обладающий всем и всеми, родился в хлеву для животных, в течение Своей земной жизни был гоним и не имел, где преклонить голову; Бог Царь царей был распят на Кресте, и, вместо короны, Он был увенчан терновым венцом!.. И все это Бог сделал из Любви

⁴⁰ Santa Clara de Assis «Testamento», 44-51 (пер. с португ. яз. авт.).

⁴¹ 1 Кор 4, 7.

к человеку. Но Господь не остановился на этом и в Своей Любви пошел еще дальше: каждый день Он приходит к человеку под видом Хлеба и Вина в Таинстве Пресвятой Евхаристии, полностью отдавая Себя человеку! Бог Бесконечный заключил себя в Пресвятах Дарах, доверив Себя человеку, став еще беззащитнее и безоружнее, чем в пещере Вифлеема и на Кресте. В смирении Бога святая Клара видела величие Его Всемогущей Любви. Господь был примером смирения для святой Клары. Вот что она говорит святой Агнессе Пражской:

«Посмотри, сколь презренным Он стал ради тебя, и последуй за Ним, становясь ради Него презренной в мире сем. Желая подражать Ему, королева благороднейшая, смотри на Него, размышляй о Нем, созерцай Его, Супруга твоего, прекраснейшего из сынов человеческих, Который ради тебя стал самым униженным и презируемым, претерпел бичевание по всему телу и умер в страшной тоске на Кресте»⁴².

Ради Иисуса Христа святая Клара отказалась от своего высокого социального статуса и от знатного замужества. Ради Иисуса святая Клара не побоялась отвергнуть всю славу мира сего и пошла за Возлюбленным Господом по пути самоотречения. Святая Клара совершила настоящий переворот в устоях монашеской жизни XIII века. Например, в женских общинах монахинь-бenedиктинок

⁴² Santa Clara de Assis «Carta 2 a Inês de Praga», 19-20 (пер. с португ. яз. авт.).

существовала строгая иерархия: к принесению вечных обетов допускались только представительницы высшего общества, а простолюдинки всю жизнь были вынуждены оставаться только послушницами. Кроме того, эти послушницы выполняли всю тяжелую и грязную работу и прислуживали за столом, чего никогда не делали аристократки. Здесь стоит сразу сказать, что такая иерархия воспринималась, как норма и даже считалась установленной Богом, а поэтому подобные устои не препятствовали душам, стремившимся к святости, быть смиренными, даже если они занимали высокий пост в монашеской общине в силу своего знатного происхождения. Такая иерархия не исключала святости, ведь есть множество подвижниц, ставших святыми, живя согласно с такими устоями. Однако подобное неравенство и не способствовало святости, потому что не у всех аристократок хватало сознательности, чтобы помнить, что все люди одинаково драгоценны в очах Божиих. Монашеству был необходим свежий воздух, и его принесла святая Клара. Клара установила в Ордене Нищих Дам полное равенство, следуя словам Господа: «Кто хочет между вами быть большим, да будет вам слугою; и кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом; так как Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить»⁴³. О должности

⁴³ Мф 20, 26 – 28.

настоятельницы святая Клара пишет в своем «Правиле»:

«Пусть избранная помнит о своей обязанности, которую приняла на себя, и о Том, Кому она даст отчет о доверенном ей стаде. Да старается она вести за собой других сестер скорее своими добродетелями и доброй жизнью, нежели с помощью принуждения, дабы сестры, воодушевленные ее примером, слушались ее из любви, а не из страха»⁴⁴.

«Утешай скорбящих. Будь последним прибежищем для тех, кто страдает и печалится, чтобы, если не хватит тебе лекарств для телесного здоровья, болезнь отчаяния не одержала бы победу в сердцах болящих. Сохраняй единство между сестрами всегда и во всем, особенно в церкви, в спальне, в трапезной, в больнице и в прачечной»⁴⁵.

«Настоятельница должна вести себя с сестрами столь смиренно и открыто, чтобы они могли говорить и обращаться с ней так, как госпожи со своей служанкой. Ибо настоятельница должна быть служанкой всех сестер»⁴⁶.

То, что святая Клара завещала своим преемницам, она, став настоятельницей, исполняла сама. Клара ухаживала за больными сестрами, мыла за ними горшки. За скудной монастырской трапезой она сама прислуживала сестрам и разносила пищу.

⁴⁴ Santa Clara de Assis «Regra», IV, 9-10 (пер. с португ. яз. авт.).

⁴⁵ Там же, IV, 12-13 (пер. с португ. яз. авт.).

⁴⁶ Там же, X, 4-5 (пер. с португ. яз. авт.).

Клара омывала руки и ноги сестрам и благоговейно целовала их. Однажды Клара омыла ноги одной из сестер, собиравших милостыню в городе, и наклонилась, чтобы поцеловать ей ноги. Но сестра, смущенная дивным смирением своей настоятельницы, отдернула ногу и случайно ударила Клару по губам. Святая перетерпела боль и с еще большим трепетом поцеловала ноги сестре.

Смирение, нищета духа, самоотречение из любви к Богу являются сутью Евангельской Бедности, к которой призван каждый христианин, независимо от того монах он или мирянин. Но уникальность харизмы святой Клары, которую ей даровал Господь через святого Франциска, в том, что она стремилась не только к духовному, но и к материальному выражению Евангельской Бедности. Святая Клара, покинув отчий дом, при первой же возможности распродала все причитавшееся ей наследство и раздала деньги нищим. В монастыре, который был маленьким и бедным, у Клары была крохотная келья. В качестве постели Клара использовала виноградные лозы или же вовсе спала на голой земле, а под голову вместо подушки она подкладывала доску или камень. Клара носила платье из самой ветхой и грубой ткани, но если видела сестру, у которой платье было еще беднее, то кротко просила поменяться с ней одеянием. Когда сестры, собиравшие милостыню, приносили мягкий и вкусный хлеб, Клара возмущалась и

говорила: **«Кто же принес этот хороший хлеб?»**⁴⁷, так как считала, что Нищие Дамы должны вкушать хлеб более черствый и менее вкусный. Святая Клара не обладала никакими вещами, то есть, никакой собственностью, даже самой незначительной, и призывала сестер к тому же. Поэтому каждый раз, когда Папа хотел даровать монастырю Святого Дамиана земельные владения, Клара наотрез отказывалась.

Боясь, что францисканская совершенная бедность, ставшая достоянием Ордена Нищих Дам, может быть нарушена, святая Клара обратилась к Папе Иннокентию III с просьбой утвердить за Орденом «Привилегию Бедности». Клара была совсем юной, когда осмелилась просить Папу Римского о самой удивительной привилегии в истории Церкви. Святейший Отец Иннокентий III был поражен до глубины души, что беззащитные нищие девы, просят его даровать им возможность, жить еще более бедно и незащищенно! Но Иннокентий III был человеком мудрым и решительным, а потому он не побоялся увидеть в просьбе святой Клары действие Святого Духа. В 1216 году Папа Иннокентий III одобрил «Привилегию Бедности» для святой Клары и ее Нищих Дам.

Эту главу стоит завершить словами самой святой Клары о Возлюбленном Иисусе Христе,

⁴⁷ Processo de Canonização de Santa Clara, III, 13 (пер. с португ. яз. авт.).

обращенными к святой Агнессе Пражской и к каждой христианской душе:

«Поистине счастлив тот, кто может участвовать в этом Святом Пире, чтобы всем сердцем соединиться с Господом Иисусом Христом, красотой Которого непрестанно восхищается все Небесное Воинство. Его Любовь воспламеняет Любовью; созерцание Его укрепляет и возрождает; Его доброта насыщает нас; Его сладость наполняет; размышление и воспоминание о Нем нежно освещает; Его благоухание дает жизнь мертвым; видение Его во славе соделает счастливыми всех жителей Иерусалима Небесного, ибо Он – сияние славы вечной, отблеск вечного света и чистое Зеркало.

О, королева, Супруга Иисуса Христа, каждый день смотришь в это Зеркало и без устали взирай на свой лик, отражающийся в Нем, дабы украсить тебе внутренне и внешне, облечься в золотые одежды всех добродетелей, украшенные цветами, о, дочь и Супруга драгоценнейшая Царя царей.

С помощью Божией благодати ты сможешь увидеть, что сверкают в этом Зеркале блаженная бедность, святое смирение и Любовь несказанная.

Заметь, что вверху этого Зеркала – нищета Младенца, рожденного в хлеву, завернутого в пеленки и положенного в ясли.

Дивное смирение, восхитительная бедность!

Царь Ангелов, Господь неба и земли лежит в яслях для скота.

В центре Зеркала ты можешь созерцать смирение, блаженную бедность, неизмеримую усталость и бесчисленные скорби, которые претерпел Господь ради Искупления рода человеческого.

В конце, на самой рукояти этого Зеркала созерцай Любовь несказанную, которая побудила Господа страдать на Древе Крестном и умереть на нем самой позорной смертью.

Господь Иисус Христос, Зеркало Чистое, помещенное на Древо Крестное, призывает к проходящим рядом, чтобы они задумались: «О, все вы, проходящие путем, взгляните и посмотрите, есть ли страдание, подобное Моему?»

Господу, скорбящему и взывающему к нам, ответим же в один голос, в духовном единстве: «Во веки буду помнить о Страдании Твоем и при созерцании его душа моя будет изнемогать во мне!»

О, царица, Супруга Царя Небесного, все сильнее воспламеняйся Огнем Любви Господа!»⁴⁸

Глава VI

Святая Клара – свет для сестер

Первые Чудеса

Проповедник Евангелия

⁴⁸ Santa Clara de Assis «Carta 4 a Inês de Praga», 9-27 (пер. с португ. яз. авт.).

*«Так да светит свет ваш пред людьми,
чтобы они видели ваши добрые дела
и прославляли Отца вашего небесного».*

Евангелие от Матфея 5, 16.

*«И услышал я голос Господа, говорящего:
кого Мне послать? и кто пойдет для Нас?*

И я сказал: вот я, пошли меня».

Книга Пророка Исаии 6, 8.

Блаженная Елизавета Пресвятой Троицы, размышляя о том, какой должна быть Супруга Иисуса Христа, пишет: «Нужно жить жизнью супруги! Воплощать в жизни все то, что само слово «супруга» говорит о любви отдаваемой и получаемой, о близости, о верности, об абсолютном отдании себя Возлюбленному!.. Быть Супругой Христа значит: отдать себя Ему так, как Он отдает Себя; жертвовать собой так, как Он, вместе с Ним и ради Него... Сам Христос отдает нам Себя полностью и делает так, чтобы мы принадлежали полностью Ему!..

Быть Супругой Христа значит, иметь все права на Его Сердце... Это жизнь «сердце к Сердцу» до конца дней... Это значит, всегда жить вместе... всегда жить вместе с Господом... И это значит, обретать отдых от всего в Нем и давать Ему возможность отдыхать в нашей душе!..

Быть Супругой Христа значит, что единственной наукой и единственной заботой является Любовь. Любить Господа, поклоняясь Ему, любить Его, искупляя нанесенные Ему оскорбления и залечивая Его раны, любить Его, молясь, умоляя, любить Его, забывая о себе... любить Его всегда и во всех проявлениях любви!

Быть Супругой Христа значит, не отрывать свой взор от Его глаз, все свои мысли возносить к Нему; это значит, отдать в Его руки свое сердце, освободить свое сердце от оков самости и погрузить его во Христа. Супруга Христа имеет душу, наполненную Его Душой, наполненную Его молитвой. Душа Супруги полностью отдана и пленена Возлюбленным Христом..

Быть Супругой Христа значит, внимательно следить за Ним, за теми знаками, которые Он дает, чтобы предугадывать каждое Его малейшее желание. Быть Супругой Христа значит, разделять с Ним все Его радости и печали; это значит, приносить Ему плоды, участвовать в Деле Искупления, рождать души, приводя их к благодати, умножая тем самым усыновленных детей Отца Небесного, которых искупил Христос, которые – наследники Его славы⁴⁹.

... Наконец, быть Супругой Христа, Мистической Супругой, это значит так восхищать Его Сердце, чтобы, забыв о всех преградах, Бог Слово пребывал и наслаждался бы в душе Своей Супруги также, как

⁴⁹ Ср.: Гал 4, 5-7.

в недрах Отца Своего, пребывал бы в том же восторге бесконечной Любви! Быть Супругой Христа, значит быть обожествленной Самой Пресвятой Троицей, наполняющей душу, и благодаря любви пребывать в Единстве Отца, и Сына, и Святого Духа. Это истинное супружество, состояние неизменное, ибо это – нерасторжимый союз воли и сердца человека с Волей и Сердцем Бога»⁵⁰.

Эти слова блаженной Елизаветы о мистическом Браке верующей души и Господа Иисуса Христа открывают нам глубину призвания каждого человека, а также помогают лучше понять личность святой Клары Ассизской.

В 1216 году святая Клара, по просьбе Франциска, приняла на себя служение настоятельницы монастыря Святого Дамиана. Клара, Супруга Христа, пламенными речами и, в первую очередь, личным примером призывала сестер к верному служению Возлюбленному Господу. Аскетические подвиги Клары укрепляли сестер на их нелегком пути следования за Христом в бедности и самоотречении. Клара носила на своем теле под монашеским одеянием грубую власяницу из конского волоса, завязанного узлами, и старалась скрывать это от сестер, чтобы не давать себе повода к превозношению. Однако одна из сестер все же узнала об этом и, стремясь подражать своей святой

⁵⁰ Isabel da Trindade. Obras Completas. – Avessadas – Marco de Canaveses: EDIÇÕES CARMELO, 2008. – 1055 p. – pag. 807 – 808 (пер. с португ. яз. авт.).

настоятельница в подвижничестве, попросила у нее власяницу на несколько дней. Святая Клара уступила сестре и исполнила ее просьбу. Бедная сестра переоценила свои силы и, в результате, отдала власяницу обратно через три дня, не имея более сил носить ее⁵¹.

Святая Клара постилась столь сурово, что казалось, будто она уже живет жизнью ангельской и вовсе не нуждается в телесной пище. В дни Великого Поста и в сорокодневный пост Святого Мартина она вкушала только немного хлеба и пила воду. По понедельникам, средам и пятницам Клара вообще не принимала никакой пищи. Из-за этого сестры и сам святой Франциск сильно забеспокоились о ее здоровье. Тогда Франциск и епископ Ассизи во имя послушания повелели святой Кларе вкушать каждый день хотя бы полторы унции хлеба.

При таком суровом образе жизни святая Клара не теряла нежность сердца и духовную радость. Своих сестер Клара призывала всегда радоваться в Господе и возносить Ему хвалу и благодарение. Святая Клара говорила только о Боге и Небе и учила сестер поступать так же, дабы прах мира сего не касался их сердец⁵². Когда кто-нибудь согрешал против Бога, Клара со слезами на глазах призывала этого человека к покаянию и

⁵¹ См.: Фома Челанский «Легенда святой Клары», 17;

⁵² См.: Processo de Canonização de Santa Clara, II, 10.

исправлению. Святая Клара радовалась общению со Христом и созерцала Его красоту в Его творениях так же, как и святой Франциск. Поэтому, когда сестры, собиравшие милостыню, были вынуждены покидать затвор монастыря и встречаться с миром, Клара благословляла их и спокойно наставляла, чтобы «они, видя красивые деревья в цвету, прославляли Бога; и также, если видели мужчин или другие Божии созданыя, чтобы прославляли Бога через все и во всем»⁵³.

Лучезарная святая Клара – чудо Господа! Свет Бога, благоухание Его Святости изливались из сердца Клары, ибо сердце ее было пронзено Любовью ко Христу Распятому!.. В Тайне Креста Иисуса Клара обретала крепость веры, и все сильнее воспламенялась ее Любовь. Доверие святой Клары Господу было столь велико, что Господь мог свободно действовать в ней и через нее, совершая множество чудес...

Однажды, когда сестры собрались на трапезу, оказалось, что в монастыре остался только один кусочек хлеба. Тогда святая Клара подозвала к себе сестру Цецилию и велела ей разделить хлеб пополам: одну половину – братьям-францисканцам, жившим при монастыре и совершавшим для Нищих Дам Таинства Церкви, а другую половину – сестрам, которых было пятьдесят человек. Сестра Цецилия засомневалась, что стольких сестер возможно

⁵³ Там же, XIV, 9 (пер. с португ. яз. авт.).

накормить крошками хлеба, но Клара кротко сказала ей: **«Дочь моя, исполни с уверенностью то, что я тебе велю»**⁵⁴. Пока сестра крошила половину хлеба на пятьдесят кусочков, Клара молилась Господу. И произошло чудо, подобное тому, когда Иисус умножил пять хлебов и две рыбы и накормил более пяти тысяч человек⁵⁵. По молитве Своей Супруги святой Клары Господь умножил хлеб и насытил всех сестер в монастыре Святого Дамиана⁵⁶.

В другой день, жарким летом, святая Клара позвала брата Бентевенгу, который собирался идти в город собирать милостыню. Она попросила его принести им немного масла, на что брат ответил, что с радостью исполнит ее просьбу, но ему нужен кувшин. Брат отлучился на час, готовясь к походу в город, а святая Клара тем временем вымыла кувшин и поставила его за дверями монастыря. Когда же брат Бентевенга пришел за кувшином, то нашел его до краев наполненным маслом! Брат отдал Кларе кувшин, недоумевая, кто же наполнил его. Он даже почувствовал себя немного обиженным, думая, что сестры решили над ним подшутить. Конечно, это была не шутка, а настоящее чудо. Сестра Пачифика де Гуэльфучио на Процессе Канонизации Клары рассказывала, что своими глазами видела, как святая Клара вымыла кувшин, пустым поставила его

⁵⁴ Фома Челанский «Легенда святой Клары», 15.

⁵⁵ См.: Мк 6, 30-44.

⁵⁶ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, VI, 16.

за дверь и потом принесла его, полным масла⁵⁷. Повествуя о чудесном обретении масла для сестер, биограф святой Клары Фома Челанский говорит: «... молитва святой Клары раньше принесла облегчение и утешение нищим сестрам, чем поспешная помощь их брата»⁵⁸.

Молитва святой Клары.. Еще в детстве Клара, не имея четок, отсчитывала свои молитвы, складывая камешки. Чем старше она становилась, тем глубже становилась ее молитва. Молитва была ее дыханием! Огонь Любви, пылавший в сердце Клары, воспламенял сердца ее сестер, когда в часы совместной молитвы они видели ее, всем своим существом устремленную к Богу. Клара ступала по земле, но душой всегда пребывала в Сердце Иисуса Христа и звала сестер за собой. Когда сестры встречали ее выходящей из своей кельи после долгой молитвы, то видели, что от ее прекрасного лица исходит сияние, а на устах цветет улыбка Небесной радости⁵⁹. После молитвы Клара наставляла сестер в вере, говорила им о Боге, и сладостны были ее слова... Клара проводила ночи в молитвенном бдении и много молилась после Святой Мессы. Будучи настоятельницей монастыря Святого Дамиана, Клара установила обычай молиться в полночь. Молча она подходила к сестрам и нежно будила их, знаками приглашая к молитве. Клара зажигала лампы в церкви и часто сама звонила в

⁵⁷ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, I, 15

⁵⁸ Фома Челанский «Легенда святой Клары», 16.

⁵⁹ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, IV, 4; VI, 3.

колокол к Заутрени, призывая сестер к восхвалению Бога⁶⁰. В минуты опасности и страдания святая Клара еще усерднее молилась и учила сестер поступать так же⁶¹.

Многие сестры монастыря Святого Дамиана рассказывали, что святая Клара часто молилась, в смирении распростершись на земле⁶², проливая слезы, «ибо ей виделось, что в объятиях своих она держит ноги своего Иисуса и оmyвает Его стопы своими слезами, покрывая поцелуями»⁶³. В одну из ночей, когда святая Клара пребывала в молитве, плача от сострадания Распятому Христу и от сладости Его Безграничной Любви, к ней подошел бес в образе маленького смуглого мальчика. Лукавый, желая посмеяться над любовью Клары к Богу и над ее рвением, сказал ехидно: «Не плачь так много, а то ослепнешь»⁶⁴. Но Клару укреплял и просвещал Сам Святой Дух, и потому она твердо ответила: **«Не будет слеп тот, кто узрит Бога»**⁶⁵. Услышав ответ Клары, дьявол удалился побежденным. Однако после Заутрени, когда Клара осталась еще помолиться в Часовне и проливала потоки святых слез от переполнявшей ее любви ко Христу, дьявол снова подошел к ней в том же образе и сказал: «Столько ты плачешь, что уже разжиженный мозг у

⁶⁰ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, II, 9; X, 3.

⁶¹ См.: Там же, VI, 11.

⁶² См.: Там же, I, 9

⁶³ Фома Челанский «Легенда святой Клары», 19.

⁶⁴ Там же.

⁶⁵ Там же.

тебя из ноздрей выходит, и нос от этого искривился»⁶⁶. Но святая Клара, ни секунды не колеблясь, сказала бесу: **«Ни кривизны, ни изъяна нет в том, кто служит Господу»**⁶⁷. Поверженный смирением святой Клары дьявол отошел от нее.

Благодаря глубокой духовной жизни, непрестанному общению с Возлюбленным Господом, сердце святой Клары было чистым и полным света. Она сияла, как звезда на небе, и от ее сияния в ужасе бежали злые духи. Однажды в монастырь Святого Дамиана пришла женщина, из которой Господь по молитвам святой Клары изгнал пять демонов. Нечистые духи, покидая тело женщины, вскричали, что их жгут молитвы святой Клары.

Власть над бесами – одна из харизм, которыми Святой Дух наделил Клару. Другая харизма – дар прозорливости. Сам святой Франциск обращался к Кларе за советом. В начале существования Ордена Меньших Братьев и в первые годы жизни Клары в монастыре Святого Дамиана, Франциск всерьез задумался: а правильно ли он исполняет волю Божию? Он ходил по городам и селениям Италии, проповедуя Евангелие Христово и возвращая заблудшие души из сетей ереси в Лоно Церкви. Но в этом ли была воля Божия о нем? Когда Господь обратился к Франциску в церкви Святого Дамиана и попросил восстановить Его Церковь, имел ли Он

⁶⁶ Фома Челанский «Легенда святой Клары», 19.

⁶⁷ Там же.

ввиду служение странствующего проповедника? Быть может, Франциск должен был вести уединенный образ жизни, становясь жертвой всеожжения в молитве о Церкви и об обращении грешников? Франциск не знал ответа и мучился, терзаемый сомнениями... И тогда Франциск решил попросить саму Супругу Иисуса Христа – святую Клару, чтобы она спросила у своего Возлюбленного, чего Он хочет от него? Франциск обратился к брату Массео, своему верному другу, и сказал ему: «Ступай к сестре Кларе и попроси ее от меня, чтобы вместе с самыми духовными сестрами она усиленно помолилась Богу, дабы Он соблаговолил открыть, что мне лучше делать: посвятить ли себя проповеди или только молитве? А потом пойдя к брату Сильвестру и передай ему то же самое»⁶⁸. Брат Сильвестр был первым священником в Ордене, и за его святость и простоту сердца Франциск относился к нему с особенным почтением и любовью. Святая Клара, узнав от брата Массео о просьбе Франциска, сразу начала вместе со своей родной сестрой Агнессой и другими сестрами молиться о том, чтобы Господь открыл Свою волю о Франциске. И вот, брат Массео возвращается к святому Франциску и говорит, что святая Клара с сестрами и брат Сильвестр получили от Бога один и тот же ответ: «Господь хочет, чтобы ты, Франциск, шел по миру и проповедовал,

⁶⁸ «Fioretti di San Francesco», XVI, (перевод с раннеитальянского выполнен автором).

потому что Он избрал тебя не только ради тебя самого, но также и ради спасения других»⁶⁹. Узнав Волю Божию о себе, святой Франциск возрадовался в душе и воскликнул: «Идем же во имя Господа!»⁷⁰.

После этого святой Франциск вместе с братьями Массео и Анджело, просвещенные Святым Духом, стали ходить по всей Италии, неся людям Свет Истины – Свет Евангелия Иисуса Христа. Так они дошли до замка Кармано. Там святой Франциск обратился к присутствовавшим с проповедью, и слова его были столь пылкими и проникновенными, что все, кто его слушал, захотели посвятить свою жизнь служению Богу. Но не все имели монашеское призвание, и тогда Святой Дух внушил Франциску создать Третий Орден для мирян⁷¹. Покинув замок, святой Франциск и его спутники остановились у дороги. Увидев множество птиц, святой Франциск стал проповедовать им Евангелие, помня повеление Господа: «Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари»⁷².

С новыми силами святой Франциск приступил к своему служению Господу, а святая Клара молилась о нем в затворе монастыря Святого Дамиана.

⁶⁹ Там же (пер. с раннеитал. авт.).

⁷⁰ Там же (пер. с раннеитал. авт.).

⁷¹ Святой Франциск основал Третий Орден для мирян в 1221 году.

⁷² Мк.16, 15.

Глава VII

Пепел, Луна и Розы

*«У множества же уверовавших
было одно сердце и одна душа...»*

Деяния 4, 32.

Святые Франциск и Клара неотделимы друг от друга... Глядя на Клару, Франциск мог бы сказать: «Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей»⁷³. Их объединяла любовь духовная, которая

⁷³ Быт. 2,23

возносит сердца к Престолу Божию, ибо источник ее – в пламенной Любви к Иисусу Христу. Франциск и Клара любили Христа всем сердцем и делились этой любовью друг с другом, отчего она разгоралась в их сердцах еще сильнее, как огонь, в который подбрасывают дрова. Поэтому святая Клара всегда радовалась общению со святым Франциском и искала встречи с ним. Сам же Франциск был очень осторожен в общении с женщинами и, когда разговаривал с ними, никогда не смотрел на них, но опускал глаза. Одному брату Франциск сказал однажды: *«Открою тебе правду, дорогой мой: если бы я посмотрел на их лица, то узнал бы лишь двух. Мне знакомы лица одной и другой, остальных же нет»*⁷⁴. Несомненно, Франциск говорил о святой Кларе, на чей лучезарный и целомудренный лик он мог смотреть, не боясь впасть в соблазн. А второй женщиной была Джакомина деи Сеттесоли, мирянка, жившая в постоянном общении с Богом и потому любимая Франциском. Он даже называл ее братом Джакопой. Еще об отношении Франциска к Кларе рассказывает брат Стефан де Нарни: *«...блаженный Франциск не желал иметь никаких фамильярностей в общении с какой-либо женщиной и не позволял женщинам вести себя с ним фамильярно. Похоже, что лишь к донне Кларе он имел сильную привязанность. Когда Франциск говорил с Кларой или говорил о ней, то называл ее не по имени, а «христианка».*

⁷⁴ Фома Челанский «Второе Житие святого Франциска», LXXVIII.

Франциск очень заботился о Кларе и о ее монастыре»⁷⁵. Святая Клара была для Франциска образцом истинной христианки. Но несмотря на свою нежную любовь к Кларе и восхищение ее святостью, Франциск был вынужден держать с ней ту же дистанцию, которую повелел своим братьям держать по отношению к Нищим Дамам. В своем «Правиле, утвержденном буллой» святой Франциск пишет:

«Я повелеваю всем братьям, чтобы они не имели подозрительных отношений и не вели подозрительных бесед с женщинами, и чтобы они не входили в женские монастыри, за исключением тех братьев, у которых есть специальное разрешение Святого Апостольского Престола»⁷⁶.

Поэтому, чтобы подавать своим братьям пример верного исполнения «Правил», святой Франциск не позволял себе часто посещать монастырь Святого Дамиана. Во всяком случае, не так часто, как хотелось бы святой Кларе и сестрам. Каждая встреча со святым Франциском была для них праздником, а каждое расставание – мукой, ведь он укреплял и наставлял их в духовной жизни, в следовании за Христом.

Примерно в 1221 году брат Илия, который в то время был Генеральным Викарием Ордена Меньших Братьев и заботился о сестрах обители Святого Дамиана, обратился к святому Франциску с

⁷⁵ Testemunho de Estevão de Narni (пер. с португ. яз. авт.).

⁷⁶ São Francisco de Assis «Regra bulada», XI, 1-2 (пер. с португ. яз. авт.).

настойчивой просьбой посетить сестер и проповедовать им. Франциск согласился, хотя и не сразу. В назначенный день Нищие Дамы собрались в маленькой часовне монастыря Святого Дамиана, готовые внимать речам Жениха Госпожи Бедности. Тогда святой Франциск встал перед ними и прочел покаянный 51 Псалом. После этого он взял горсть пепла, осыпал им свою голову и, ничего не говоря, покинул монастырь⁷⁷. А сестры вместе со своей настоятельницей святой Кларой остались в тишине, глубоко потрясенные проповедью святого Франциска и погруженные в размышление о покаянии, которое открывает наши сердца действию Божия Милосердия.

За плечами святого Франциска было много славных подвигов, совершенных ради Славы Божией и спасения душ. В 1220 году он вернулся в Италию из миссионерской поездки на Святую Землю, результатом которой стало обращение самого султана Мелек-эль-Камеля в христианство. Эта поездка стоила Франциску многих душевных и физических сил. Он был изможден, у него началась болезнь глаз, от которой зрение становилось все хуже, а глаза болели порой нестерпимо. Душа же святого Франциска страдала от сомнений и страха за Меньших Братьев и особенно за Нищих Дам. С каждым годом Орден Меньших Братьев становился все многочисленнее, а вместе с ним рос и Орден Нищих Дам. Изначально святой Франциск не собирался

⁷⁷ См.: Фома Челанский «Второе Житие святого Франциска», CLVII.

основывать какие-либо женские монастыри помимо Святого Дамиана. Поэтому, узнав, что обители, подобные монастырю Святого Дамиана, стали появляться за пределами Италии, он в сердцах воскликнул: *«Господь избавил нас от жен, а дьявол собирает нам сестер!»*⁷⁸ Трудно сказать, в чем была причина тревоги, терзавшей святого Франциска. Возможно, в том, что он видел, как менялся его первый Орден – Орден Меньших Братьев: обучение братьев богословию стало обязательным, а соблюдение обета бедности становилось все менее строгим. Франциск боялся, что изучение богословия может привести братьев к гордыне, а усталость от занятий – охладить к молитве. Но благодаря святому Антонию Падуанскому, который был первым преподавателем богословия в Ордене, Франциск принял обучение братьев. В том же, что касалось бедности, Франциск был непреклонен.

Жители Ассизи построили рядом с церковью Матери Божией Ангелов дом для братьев к Генеральному Капитулу 1221 года. Когда Франциск его увидел, то немедленно взобрался на крышу и начал его разрушать, скидывая вниз черепицу, потому что не мог вынести, чтобы у братьев была какая-либо собственность, тем более, в самом сердце Ордена, каким является эта церковь. Франциска остановили воины, сказавшие ему, что

⁷⁸ Testemunho de Estevão de Narni (*пер. с португ. яз. авт.*).

этот дом принадлежит не Ордену, а коммуне⁷⁹. На следующий год, проповедуя в городах Италии, святой Франциск узнал, что в Болонье Ордену Меньших Братьев подарили дом. Франциск повелел всем братьям покинуть этот дом и разрешил в нем поселиться только после того, как епископ Остии Уголино, покровитель Ордена Меньших Братьев и Нищих Дам, сообщил Франциску, что этот дом является его, епископа, собственностью⁸⁰. В монастыре Сартеано святой Франциск отказался жить в келье, про которую сказали, что она принадлежит ему⁸¹. При этом он сказал одному брату: *«Господь, пребывая в пустыне, где Он молился и постился сорок дней, не воздвиг себе ни кельи, ни дома, но жил под выступом горы. Мы можем последовать Его примеру, не обладая, по предписанному правилу, никакой собственностью, хотя для нас и невозможно жить, не пользуясь жилищем»*⁸². Эти эпизоды очень важны, потому что помогают глубже понять значение бедности для святого Франциска: он не был против того, чтобы братья жили в хороших домах, но был против того, чтобы они обладали ими, как своей собственностью. И не только домами, но и любой, даже самой малой, вещью. Поэтому, видя что многие Меньшие братья начали приобретать собственность и отходить от идеала совершенной бедности Распятого

⁷⁹ См.: Фома Челанский «Второе Житие святого Франциска», XXVII.

⁸⁰ См.: Там же, XXVIII

⁸¹ См.: Фома Челанский «Второе Житие святого Франциска», XXIX.

⁸² Там же.

Христа, Франциск очень переживал. Быть может, именно поэтому он не хотел, чтобы разрастался Орден Нищих Дам, боясь, что и его ждет та же участь, что они тоже оставят совершенную бедность. Если даже мужчинам не хватает сил и смелости отрешиться от всего ради Христа и жить по Евангелию в этом испорченном и опасном мире, то разве смогут сделать это хрупкие женщины? Неужели однажды угаснет Свет его сподвижницы Клары?

Вконец измученный этими опасениями и бесконечными апостольскими путешествиями, святой Франциск присел ночью у колодца, чтобы немного отдохнуть, когда с братом Леоне возвращался из Сиены в Ассизи. На чистом небе сверкали звезды, а среди них изливала нежное перламутровое сияние Луна. Святой Франциск, восхищенный красотой Божия творения, наклонился к колодцу, чтобы почерпнуть немного воды и... замер. В лунном свете он увидел, что в воде колодца отражаются не звезды и не Луна, но дивный лик святой Клары! Она молилась, и от ее лица исходило столь сильное сияние, что оно затмевало собой свет Луны и звезд. Святая Клара молилась о святом Франциске, и он видел в ее лице спокойствие и непоколебимую твердость в следовании за Возлюбленным Иисусом Христом, Нищим и Распятым. Через это видение Господь ниспослал мир и утешение исстрадавшемуся сердцу святого Франциска. Когда видение исчезло, Франциск,

радостно улыбаясь, обратился к брату Леоне, который стоял рядом, и сказал:

«- Брат Леоне, как ты думаешь, чье отражение увидел я в глубоких водах этого колодца?»

- Отец мой, - ответил брат Леоне, - должно быть, ты увидел отражение Луны, что сияет на небе.

- Нет, брат Леоне, я видел лик нашей сестры Клары, за которую я боялся, думая, что она находится в духовном борении и искушении. Но она спокойна и вся светится! Это наполнило мое сердце миром, радостью и благодарностью Богу, ибо теперь я могу не волноваться за нее»⁸³.

Вернувшись в Ассизи, Франциск навестил Клару. Они упоенно беседовали о Боге, Франциск давал наставления своей духовной дочери и сподвижнице, а она внимала ему и бережно сохраняла все его слова в своем сердце... Но Франциску вновь пришла пора покинуть Клару. Они вышли вместе во двор монастыря Святого Дамиана, где белым искрящимся покровом лежал первый снег. Начиналась зима 1223 года. Сердце Клары разрывалось от тоски при каждом расставании с Франциском, но теперь, видя как он измучен болезнью глаз и душевными переживаниями за Орден, ей было особенно тяжело и больно прощаться с ним. И Клара печально спросила Франциска:

⁸³ Piero Bargellini «I Fioretti di Santa Chiara», cap. 13 (перевод с итальянского выполнен автором).

«– Что же я буду делать без тебя? Ведь ты наставляешь и просвещаешь меня.

Франциск обратил взор к Небесам и сказал:

– *Господь будет наставлять тебя.*

– И я больше тебя не увижу?»⁸⁴

Франциск молчал. Он чувствовал, что конец его земного странствия близится, но надеялся, что Господь даст ему возможность снова встретиться с Кларой еще здесь, на земле, и дать ей последние наставления. Однако Франциску казалось, что до их встречи он еще должен многое сделать, и поэтому он ответил: *«Мы увидимся снова, когда расцветут розы»⁸⁵*. Святая Клара расстроилась, понимая, что ей придется провести многие недели без святого отца Франциска. Но Клара всегда верно хранила обет послушания, и потому не стала прекословить Франциску и кротко приняла его решение. Тогда Господь, видя смирение Своей Супруги, поспешил утешить и вознаградить ее. Когда Франциск уже подошел к двери, Клара окликнула его. Обернувшись, Франциск увидел, что Клара улыбается, а у ее ног в снегу расцвели розы!..

Так Господь укрепил святого Франциска через святую Клару, и он более не сомневался в ней и в Ордене Нищих Дам. Вверив себя молитвам Клары, Франциск отправился вместе с братом Леоне и братом Бониццо в эремиторий Фонте-Коломбо, чтобы

⁸⁴ Piero Bargellini «I Fioretti di Santa Chiara», cap. 10 (пер. с итал. яз. авт.).

⁸⁵ Там же (пер. с итал. яз. авт.).

там, в уединении, написать новое Правило для своих Меньших Братьев.

Глава VIII

Огонь Серафимов

*«О, дева, Ангел земной,
Твое величие славится во всей Церкви.
Ты стоишь на страже
у Дарохранительницы
И, как Серафим, вся становишься Любовью»⁸⁶.*

Святая Фаустина Ковальская

*«Я сораспялся Христу,
и уже не я живу,
но живет во мне Христос».*

Послание святого Апостола Павла к Галатам 2, 19-20.

Святого Франциска часто называют «Серафическим Патриархом», а святую Клару можно назвать «Серафической девой». Для того, чтобы лучше понять, что означают эти имена, нужно немного поразмышлять о самих Серафимах. Небесные

⁸⁶ Святая Фаустина Ковальская «Дневник. Милосердие Божие в моей душе», 1735.

Ангелы разделяются на девять чинов в трех иерархиях. К высшей иерархии относятся Ангелы, которые особенно близки к Богу. Среди них первые – Серафимы, а за ними – Херувимы и Престолы. К средней иерархии относятся Господства, Силы и Власти, а к низшей иерархии – Начала, Архангелы и Ангелы. Итак, Серафимы пребывают ближе к Богу, чем все остальные Ангелы. Они созерцают Бога и передают плоды этого созерцания остальным Ангелам, воспламеняя их Любовью к Богу. Дионисий Ареопагит в своем трактате «О Небесной Иерархии» пишет о Серафимах следующее: «И святое имя Серафимов... означает «пожигатели» или «разогреватели»... Так, вечное движение около Божественного и непрерывность, жар, быстроту и кипучесть этого постоянного, неослабного и вечного движения; способность уподоблять себе, возвышая и поощряя низших, как бы приводя их в состояние кипения и воспламеняя до подобного жара; очищать их подобно молнии и всепожигающему огню; особый, обладающий неприкрытостью и неугасимостью, всегда одинаково световидный и просвещающий образ, способный изгнать и истребить всякое темное порождение мрака, – все это выявляя, обнаруживает наименование Серафимов»⁸⁷. Обычно в христианском искусстве Серафимы изображаются, как существа с человеческим лицом и шестью крыльями. Пророк Исаия видел Серафимов,

⁸⁷ Дионисий Ареопагит «О Небесной Иерархии», гл. 7, 1.

стоящих у Престола Божия: «В год смерти царя Озии видел я Господа, сидящего на престоле высоком и превознесенном, и края риз Его наполняли весь храм. Вокруг Него стояли Серафимы; у каждого из них по шести крыл: двумя закрывал каждый лицо свое, и двумя закрывал ноги свои, и двумя летал. И взывали они друг ко другу и говорили: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф! вся земля полна славы Его!»⁸⁸

Огонь Серафимов – это огонь Любви к Богу; свет, исходящий от этого огня – это свет созерцания Бога; крылья, находящиеся в непрерывном движении, – это постоянное познание Бога и передача этого познания другим.

Серафическим огнем Любви пылали сердца святых Франциска и Клары, и порой, словно вырываясь из груди, этот огонь становился зримым для окружающих. Сестра Бенвинда видела однажды, что потолок над тем местом, где обычно молилась святая Клара, охвачен пламенем. Сначала сестра испугалась, но потом поняла, что это был невещественный, чудесный огонь, открывший, что в созерцательной молитве святая Клара уподобилась Серафимам. И как огонь Серафимов воспламеняет остальных Ангелов к прославлению Бога, так пример пламенной молитвы святой Клары побуждал к такой же молитве и ее сестер.

⁸⁸ Ис 6, 1-3.

Следующий подобный случай произошел в церкви Матери Божией Ангелов, когда Франциск и Клара встретились вновь. Это было лето 1224 года. Розы, о которых говорил Франциск, покидая Клару несколько месяцев назад, теперь цвели повсюду. И святая Клара стала просить Франциска оказать ей милость и позволить ей разделить с ним трапезу. Франциск долго не соглашался, и тогда за Клару вступились братья, сказав Франциску, что «подобная строгость не согласна с Божественной Любовью»⁸⁹, и что он должен исполнить благую просьбу святой. Немного подумав, Франциск ответил братьям: *«Если вам так кажется, то значит, также думаю и я. Но чтобы она была еще более утешена, я желаю, чтобы эта трапеза состоялась в обители Матери Божией Ангелов, ибо Клара уже долгое время провела в затворе в монастыре Святого Дамиана и она обрадуется, еще раз увидев церковь Матери Божией Ангелов, в которой она была пострижена в монахини и стала Супругой Иисуса Христа; там во имя Божие мы все вместе совершим трапезу»*⁹⁰. С радостным сердцем братья поспешили передать Кларе ответ Франциска. Вознеся благодарение Богу, святая Клара вместе с одной сестрой и братьями отправилась к Франциску. Впервые за двенадцать лет она покинула затвор. Придя в церковь Матери Божией Ангелов, святая Клара осмотрела обитель

⁸⁹ «Fioretti di San Francesco», XV, (пер. с раннеитал. авт.).

⁹⁰ «Fioretti di San Francesco», XV, (пер. с раннеитал. авт.).

братьев и после осталась на некоторое время помолиться в церкви. Здесь, у ног Непорочной Девы Марии, она начала свой путь, здесь она вступила в Вечный Брак с Ее Сыном... Когда пришел час обеда, святая Клара вышла на поляну, залитую солнцем. Под ветвями раскидистого дерева Меньшие братья расстелили на траве незамысловатую скатерть и разложили еду и посуду. Франциск уже ждал Клару. Она подошла и опустилась на землю напротив него. Два огненных сердца стали одним пламенем и устремились к Небесам, вознося за собой бывших с ними. Не скудная телесная пища стала их трапезой, но пища духовная – мысли и слова о Боге, молитвенное созерцание. В это время жители Ассизи увидели, что церковь Матери Божией Ангелов, весь монастырь и даже лес охвачены огнем. Схватив водоносы, люди побежали тушить пожар. Что же они увидели, приблизившись к церкви? Никакого пожара не было, только святые Франциск и Клара вместе с братьями и сестрой сидели за трапезой, восхитенные в Боге. Тогда жители Ассизи оставили их вкушать Небесную пищу созерцания, а сами вернулись к своим занятиям. Когда же состояние восхитения прошло, братья, Франциск и Клара со своей провожатой подкрепили силы пищей телесной. По завершении трапезы, после молитвы святая Клара простилась со святым Франциском и братьями и, в последний раз окинув взглядом дорогую ее сердцу обитель, вернулась с сестрой в монастырь Святого

Дамиана. Вновь затворившись от внешнего мира, святая Клара погрузилась в молитву о святом Франциске, о братьях и сестрах, о всем мире, вновь и вновь припадая к Драгоценнейшим Ранам Возлюбленного Христа.

Приближалась осень 1224 года, и святой Франциск, встретив Торжество Успения Пресвятой Богородицы, начал готовиться к празднику святого Архангела Михаила, которого всегда глубоко почитал. Несмотря на все недуги, терзавшие его тело, святой Франциск не стал отказываться от сорокодневного поста, которым обычно предварял день Предводителя Небесного Воинства. В этот раз Франциск решил провести пост на горе Верне, подаренной ему графом Орландо де Катани. Там святой Франциск жил один в хижине, а братья Леоне, Массео и Анджело, его первые сподвижники, жили в хижинах неподалеку. Только брату Леоне Франциск позволял иногда приходить к себе и приносить хлеб и воду. Пребывая на горе Верне, святой Франциск подарил брату Леоне записку, на которой собственной рукой написал благословение и молитву «Хвалы Богу Всевышнему».

Осень золотила деревья и орошала склоны горы Верны холодными дождями. В прозрачном воздухе витал аромат опавших листьев. В скале рядом с хижинкой святого Франциска свил гнездо сокол. Своим пением птица будила Франциска к утреннему прославлению Бога, а если он был очень уставшим,

то по милости Божией она будила его позже. Многие часы дня и ночи святой Франциск проводил в пламенной молитве, и Господь восхищал его душу и дарил ему видения. 15 сентября 1224 года в день Торжества Воздвижения Креста Господня, когда солнце еще не взошло, святой Франциск вышел из своей хижины и, обратившись на Восток, встал на колени. Вознеся взор к Небесам, он прошептал: «О, Господь мой Иисус Христос, прошу Тебя, прежде чем я умру, даруй мне две Твои милости. Первая милость – чтобы еще при жизни я почувствовал в душе моей и в теле моем, насколько возможно, ту боль, какую Ты, Сладчайший Иисус, ощутил в час Твоего жесточайшего Страдания. Вторая милость – чтобы я почувствовал в сердце моем, насколько возможно, ту безграничную Любовь, которой Ты, Сын Божий, пылая, добровольно принял и претерпел такие мучительные Страдания ради нас, грешных»⁹¹. И Господь исполнил просьбу раба и друга Своего, Франциска, и коснулся сердца его Пламенем Своим. Тогда святой Франциск погрузился в созерцание Страстей Христовых, и сердце его таяло и болело от любви к Распятому Христу и ко всему человечеству, ради спасения которого Господь взошел на Крест... В этот час вся гора Верна была охвачена невещественным, но видимым пламенем, так что бывшие у ее подножия пастухи пали на лица

⁹¹ «Fioretti di San Francesco: Delle Sacre Sante Istimate di Santo Francesco e delle loro Considerazioni», III (пер. с раннеитал. авт.).

свои в страхе, а жители окрестностей решили, что уже взошло солнце. Святой Франциск, рыдая от любви, увидел, что с Небес к нему спускается шестикрылый Серафим, пылающий любовью. Посреди огненных крыльев Ангела святой Франциск узрел Иисуса Христа Распятого. Любовь и боль пронзили святого Франциска, когда он смотрел на своего Возлюбленного, истекающего Кровью на Кресте... Господь сказал Франциску: «Знаешь ли ты, что Я сотворил с тобой? Я даровал тебе Стигматы, которые являются знаками Моих Страстей, чтобы ты был Моим Хоругвеносцем. И так, как Я в день Моей смерти сошел в ад и все души, которые там были, вывел из ада благодатной силой Моих Стигмат, так и тебе даю право каждый год в день твоей смерти приходить в Чистилище и все души трех твоих Орденов, то есть Меньших Братьев, Сестер и Мирян-Терциариев, и также души всех, кто очень тебя почитает, вывести из Чистилища и привести в славу Рая благодатной силой твоих Стигмат, чтобы ты стал подобен Мне в смерти, так же как и в жизни»⁹². Видение исчезло, но в сердце святого Франциска остался неугасимый Огонь Любви, а на его теле – пять кровоточащих ран...

⁹² «Fioretti di San Francesco: Delle Sacre Sante Istimate di Santo Francesco e delle loro Considerazioni», III (пер. с раннеитал. авт.).

Глава IX

Сораспятые Христу

«В Страдании Моем ищи силы и света».

*Слова Господа нашего Иисуса Христа
святой Фаустине Ковальской.⁹³*

*«Ибо я рассудил
быть у вас незнающим ничего,
кроме Иисуса Христа,
и притом распятого».*

Первое Послание к Коринфянам святого Апостола Павла 2, 2.

⁹³ Святая Фаустина Ковальская «Дневник. Милосердие Божие в моей душе», 654.

Святой Франциск проповедовал птицам, пел хвалу Господу на французском языке, держа в руках два прутика, словно скрипку и смычок... Он усмирил волка из Губбио, заботился о пчелах и жаворонках, спасал ягнят, ласково гладил кролика, спавшего у него на коленях... В духовности святого Франциска ярко сверкает любовь ко всем Божиим творениям и радость в Господе, святая простота и рыцарское рвение в служении Богу. Но в самом центре духовности Франциска пылает серафическим огнем почитание Страстей Господа нашего Иисуса Христа. Святой Франциск – не беззаботный весельчак, любящий природу, а человек, душой и телом сораспятый Христу. Именно в Искупительной Крестной Жертве Господа святой Франциск увидел и всегда созерцал Его безмерную Любовь к каждому человеку и к нему самому.

Впервые Франциск услышал голос Распятого Христа в полуразрушенной церкви Святого Дамиана. И с того дня он проливал многие слезы о Страданиях Господа нашего, причина которых – грехи людей. Потом Франциск духовными очами увидел Лик Страдающего Иисуса в прокаженных, которым стал помогать. На суде епископа Франциск отдал своему отцу Пьетро Бернардоне деньги и одежду, соединяясь со Христом, с Которого перед распятием солдаты сорвали одежду. Созерцая на Кресте Христа Распятого и Нищего, Франциск

отказался от всех материальных благ и даже от самого необходимого. Он всегда старался пребывать в духовной радости и увещевал братьев поступать так же, но очень часто его радость преображалась в плач о Страстях Христовых. В ответ на Любовь Бога святой Франциск отрешился от всего земного и последовал за Христом, взяв свой крест. В трудный период своей жизни, связанный с неудобными ему изменениями в Ордене Меньших Братьев, Франциск обрел крепость и утешение в соединении своих страданий со Страданиями Иисуса, написав «Службу Страстям Христовым». Франциск возлюбил Господа всем сердцем и постоянно стремился к полному единению с Ним. И Господь, видя его любовь, подарил Франциску столь глубокое единство с Собой, что сделал его тело подобным Своему, запечатлев на нем Свои Раны.

Почитание Страстей Христовых также является фундаментом духовности святой Клары, который она еще в детстве приняла у своей матери Ортоланы. Многие факты из жизни Клары и сами ее писания открывают нам ту пламенную любовь и нежное сострадание к Иисусу Христу Распятому, которыми было наполнено ее чистое сердце.

Святая Клара призывала сестер любить Бога превыше всех и всего, каяться в своих грехах и всегда вспоминать Страсти Господа нашего Иисуса Христа⁹⁴. То, что Клара заповедовала своим

⁹⁴ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, XI, 2.

сестрам, она исполняла сама. Клара много плакала, созерцая Страсти Иисуса Христа, движимая состраданием к Нему и, сокрушаясь о грехах своих и всего мира. В молитве Клара буквально чувствовала неземное благоухание, исходившее от Ран Распятого Христа. Беседуя с послушницами о Страстях Возлюбленного Иисуса, Клара часто не могла сдержать слез. Сестра Филиппа, по ее собственным словам, оставила мир и пришла в монастырь Святого Дамиана, потому что святая Клара «открыла ей, как Господь наш Иисус Христос претерпел Страдания и умер на Кресте ради спасения рода человеческого»⁹⁵. Каждый день с Шестого Часа до Девятого Клара вспоминала Искупительные Муки Господа и читала «Службу Страстям Христовым», написанную святым Франциском. Сама святая Клара написала «Молитвы в честь Пяти Ран Иисуса Христа» и читала их каждый день, а особенно в минуты испытания. «Однажды, когда в Час Девятый она молилась в своей келье, дьявол стукнул ее в челюсть, так что глаз у нее заплыл кровью и всю щеку покрыл синяк. А она, чтобы не отрываться душой от утешающего общения с Распятым, начала читать молитву о Пяти Ранах Господних»⁹⁶.

Однажды в Страстную Неделю, вечером Великого Четверга, святая Клара молилась в своей келье,

⁹⁵ Там же, III, 1 (пер. с португ. яз. авт.).

⁹⁶ Фома Челанский «Легенда святой Клары», 30.

соединяясь со Христом в Его муках в Гефсиманском Саду. После долгой и слезной молитвы Клара, изможденная духовно и физически, легла на кровать. В это мгновение Господь восхитил ее душу, и Клара погрузилась в глубокое созерцание Страстей Христовых и перестала замечать что-либо вокруг. Одна из сестер несколько раз заходила к ней в келью и всякий раз находила ее в том же состоянии – лежащий на кровати с открытыми глазами, и взгляд ее был неподвижно устремлен вдаль. Клара вышла из мистического экстаза только вечером следующего дня⁹⁷.

Однажды после Торжества Светлого Христова Воскресенья святая Клара, услышав песнопение «Видел я воду, истекающую из правой стороны храма»⁹⁸, была так растрогана этими словами, что стала каждый раз после трапезы и после молитвы Повечерия окроплять себя и сестер Святой Водой. Клара говорила сестрам: **«Сестры и дочери мои, вы должны всегда вспоминать и хранить в сердце своем воспоминание о благословенной Воде, истекшей из правого бока Господа нашего Иисуса Христа, Распятого на Кресте»**⁹⁹.

Святая Клара всегда была нежной, кроткой и смиренной. Она прислуживала за столом, будучи настоятельницей, и усердно заботилась о больных и страждущих сестрах, умывая их, накрывая теплыми

⁹⁷ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, III, 25.

⁹⁸ Ср.: Иез 47, 1.

⁹⁹ Processo de Canonização de Santa Clara, XIV, 8 (пер. с португ. яз. авт.).

одеялами и выполняя всю грязную работу. Господь в ответ на ее самоотверженное служение Ему и любовь сотворил через святую Клару множество чудес... Большинство чудес было явлено через Крестное Знамение, которым святая Клара осеняла страждущих, в чем также проявилось глубокое почитание Кларой Страстей Христовых.

Зная, сколь угодна Богу молитва святой Клары и как легко она склоняет Его Сердце к своей молитве, святой Франциск послал к ней однажды брата Стефана, который мучился бессонницей. Тогда святая Клара, пронзенная любовью к Распятому Христу, осенила брата Стефана Крестным Знамением. После этого брат лег на то место, где часто молилась святая Клара, и вскоре уснул. А когда проснулся, уже был исцелен от бессонницы¹⁰⁰.

Когда к святой Кларе принесли маленького мальчика, у которого был сильный жар, она совершила над ним Крестное Знамение, и он выздоровел в это же мгновение. А в другой раз в монастырь святого Дамиана привели четырехлетнего мальчика по-имени Матьоло, который засунул себе в нос камешек, и никто не мог его вытащить. Святая Клара осенила ребенка Крестным Знамением, и в эту же секунду камешек чудесным образом выпал из носа малыша¹⁰¹. Также к святой Кларе однажды принесли мальчика из Перуджи, у которого глаз был закрыт

¹⁰⁰ Processo de Canonização, II, 15.

¹⁰¹ Там же, II, 18.

бельмом. Святая коснулась глаза мальчика и осенила его Крестным Знамением. А потом сказала: **«Отнесите ребенка к моей матери сестре Ортолане.. чтобы она тоже совершила над ним Крестное Знамение»**¹⁰². Ортолана осенила мальчика Крестным Знамением, и бельмо спало с его глаза, и он стал хорошо видеть. Тогда сестра Ортолана сказала, что Бог исцелил ребенка по молитвам ее дочери Клары, а сама Клара, утверждала, что Он сделал это по молитвам ее матери.

По заступничеству святой Клары и через Крестное Знамение Господь изливал благодать исцеления и на сестер. Сестра Амата была больна водянкой и в течение тринадцати месяцев страдала от болей в боку, кашля и жара. Святая Клара возложила на нее руки и попросила Господа, чтобы Он даровал сестре Амате исцеление, если это послужит во благо ее душе. После этого Клара осенила сестру Крестным Знамением, и Господь исцелил ее в сей же час. Сестра Пачифика долго страдала от болезни, из-за которой ее все время сильно знобило и бросало в дрожь. Но когда святая Клара осенила сестру Пачифику Крестным Знамением, от болезни не осталось и следа¹⁰³.

Святая Клара, как и подобает супруге, разделяла с Возлюбленным Христом Его Страдания. Любовь к Распятому Христу изливалась из ее сердца

¹⁰² Там же, IV, 11 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁰³ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, I, 16.

в аскетических подвигах, в мирном перенесении скорбей, в смиренных поступках, в непрестанной молитве и в пламенных словах... Святая Клара пишет:

«Если с Его Страданиями ты будешь соединять свои, то с Ним будешь ты царствовать; если свои слезы ты будешь изливать с Его слезами, то возрадуешься вместе с Ним; если будешь ты умирать с Ним на Кресте скорбей, то с Ним ты войдешь в Обители Небесные, во славу Святых»¹⁰⁴.

«Дорогая, обрати взор свой к Небесам, которые зовут нас, возьми Крест свой и следуй за Христом, Который идет впереди нас. Воистину, после многих и различных скорбей мы войдем вместе с Ним в Его славу. Всем сердцем люби Бога и Сына Его Иисуса, Распятого за нас, грешников, и не позволяй себе забывать о Нем. Старайся всегда размышлять о Тайнах Креста и о Скорбях Матери Божией, стоявшей у Креста»¹⁰⁵.

Господь запечатлел Свои Раны на теле и в сердце святого Франциска, а Матерь Скорбящая Дева Мария пронзила сердце святой Клары состраданием к Своему Распятому Сыну Иисусу... Каждый день святые Франциск и Клара сораспинались Христу, возрастая в Любви.

¹⁰⁴ Santa Clara de Assis «Carta 2 a Inês de Praga», 21 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁰⁵ Santa Clara de Assis «Carta a Ermentrudes», 9-12 (пер. с португ. яз. авт.).

Глава X

Хвала Богу в страдании

*«Посему мы не унываем;
но если внешний наш человек и тлеет,
то внутренний со дня на день обновляется.
Ибо кратковременное легкое срадание наше
производит в безмерном преизбытке вечную славу,
когда мы смотрим не на видимое, но на невидимое:
ибо видимое временно, а невидимое вечно».*

Второе Послание к Коринфянам святого Апостола Павла 4, 16-18.

*«Итак, братия, будьте долготерпеливы
до пришествия Господня».*

Святой Франциск со смирением и любовью переносил свои душевные и физические страдания, соединяясь со Христом и продолжая проповедовать Евангелие. Но его друзья переживали за него и настаивали на том, чтобы он начал лечение. На этом настаивал и кардинал Уголино, друг и почитатель Франциска. Будучи во всем послушен Церкви, святой Франциск не стал упорствовать и согласился обратиться к врачу. Для этого он должен был отправиться в Сиену, где ему предстояло пройти курс болезненного лечения. Желая укрепиться духом, Франциск навестил святую Клару, которая всегда приносила ему утешение. В беседе со своей сподвижницей Франциск обрел крепость духа, но его тело становилось все слабее... Франциск не смог покинуть обитель Святого Дамиана в установленный им срок, потому что состояние его здоровья настолько ухудшилось, что он просто не мог идти. Святая Клара понимала, что не может нарушить затвор, но не может и оставить Франциска без помощи. Тогда она своими руками сделала для него небольшую келью из тростника во внутреннем дворе монастыря Святого Дамиана. В этой келье святой Франциск провел пятьдесят дней. Он уже почти ничего не видел, а дневной свет и даже свет от огня приносил его глазам страшную

боль. Поэтому Франциск был вынужден завязывать глаза. В эти дни за ним ухаживали святая Клара и брат Леоне, который единственный получил разрешение Франциска менять повязки на его святых Стигматах.

Ко всем страданиям Франциска прибавилось еще одно: мыши, которые мешали ему спать, молиться и даже есть. Эти мыши причиняли Франциску тяжкие мучения. В какой-то момент он не выдержал и взмолился: *«Господи, поспеши на помощь мне в моих болезнях, чтобы мог я переносить их терпеливо»*¹⁰⁶. И Господь ответил святому Франциску в глубине его сердца: *«Скажи мне, брат: если бы за все твои страдания и скорби тебе даровали сокровище столь огромное и великолепное, что даже если бы вся земля была чистым золотом, все камни – драгоценными, а вся вода – бальзамом, ты бы сменил их в ничто по сравнению с этим сокровищем, которое будет тебе даровано, потому что земля, камни и вода материальны и не вечны. Разве ты не возрадовался бы?»* Тогда Франциск ответил: *«Господи, такое сокровище было бы великим и непостижимым до конца времен, драгоценным, прекрасным и желанным»*. Господь сказал Франциску: *«В таком случае, брат, утешься и возрадуйся в болезнях твоих, ибо ты можешь быть так умиротворен, как если бы уже вступил в Мое*

¹⁰⁶ «Legenda Perusina», 43, 6 (пер. с португ. яз. авт.).

Царство»¹⁰⁷. Слова Господа наполнили душу святого Франциска миром и радостью, и из горнила страдания, как из огненной печи, он вознес хвалу Господу через Его творения¹⁰⁸. Помолившись, святой Франциск подозвал брата Леоне и попросил записать за ним новую молитву, прославляющую Господа, Творца нашего, которую назвал «Песнь творений» («Гимн брата-Солнца») :

*«Всевышний, Всемогущий, Добрый Господь,
Тебе принадлежат восхваления, слава и честь и все
благословения.*

*Лишь Тебе, Всевышний, они принадлежат, и нет
среди людей достойных говорить о Тебе.*

*Будь прославлен, Господь мой, всеми Твоими
творениями,*

*Особенно господином братом-Солнцем,
Который светом своим освещает нас и день.*

*Он красив и светел сиянием великим,
И Твой образ, Всевышний, на себе несет.*

*Будь прославлен, Господь мой, сестрой-Луной и
звездами,*

*Что на небе Ты зажег и сотворил
Светлыми и драгоценными и прекрасными.*

*Будь прославлен, Господь мой, братом-Ветром
И воздухом, туманным и прозрачным, и всякой
погодой,*

¹⁰⁷ «Legenda Perusina», 43, 7-11 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁰⁸ Ср.: Дан 3, 51-90.

Через которую даруешь Ты Своим творениям
поддержку.

Будь прославлен, Господь мой, сестрой-Водой,
Которая так полезна и смиренна и чиста.

Будь прославлен, Господь мой, братом-Огнем,
Которым освещаешь Ты ночь.

Он весел и прекрасен, силен и непоколебим.

Будь прославлен, Господь мой, сестрой нашей
матушкой-Землей,

На которой Ты нами руководишь и даешь опору нам,
Которая рождает фрукты и яркие цветы и травы.

Будь прославлен, Господь мой, теми, кто прощает
И из любви к Тебе претерпевает страдания и
скорби.

Блаженны те, кто переносит их в мире и
спокойствии,

Ибо Тобой, Всеvyšний, будут они коронованы.

Будь прославлен, Господь мой, сестрой нашей
смертью телесной,

Которой ни один живущий человек избежать не
может.

Горе тем, кто умирает в смертном грехе,
Но блаженны те, кто исполняет волю Твою святую,
Ибо смерть вторая не коснется их.

Прославляйте и благословляйте Господа моего и
благодарите Его

И с великим смирением Ему служите»¹⁰⁹.

Когда гимн был завершен, святой Франциск позвал брата Пачифико, который до принятия монашества был трубадуром. Франциск попросил его отправиться по миру с несколькими братьями проповедовать Евангелие Христово. Каждую проповедь Франциск просил завершать пением этого гимна, а затем обращаться к народу с такими словами: «Мы – скоморохи Господни, и плата, которую хотим от вас получить – это жизнь в истинном покаянии»¹¹⁰. Немного помолчав, Франциск добавил: «И действительно, кем являются слуги Господа, если не Его скоморохами, призванными возносить сердца людей к Небесам и наполнять их духовной радостью?»¹¹¹

Выслушав повеление Серафического Патриарха, брат Пачифико ушел. Святой Франциск, оставшись с братом Леоне, погрузился в молитву об Ордене Нищих Дам и о святой Кларе. И в его сердце родились слова, подобные завещанию, обращенные к святой Кларе и к тем, кто последует за ней:

*«Услышьте, нищие девы, призванные Господом,
Который собрал вас из многих провинций и со всех
концов земли.*

*Живите всегда в Истине, чтобы умереть в
послушании.*

¹⁰⁹ «Speculum Perfectionis», cap. 120 (пер. с раннеитал. авт.).

¹¹⁰ «Espelho da Perfeição», cap. 100, 18 (пер. с португ. яз. авт.).

¹¹¹ Там же, 19 (пер. с португ. яз. авт.).

*Не увлекайтесь жизнью внешней, ибо жизнь в духе –
лучше.*

*Прошу вас ради великой любви, чтобы вы были
умеренны в милостыне, которую пошлет вам Господь.*

*Те, что тяжело больны, и те, что из-за них
изнурены,*

пусть все переносят в мире.

*Ибо за дорогую плату вы продадите эту усталость,
ведь каждая из вас будет царицей на Небе,
коронованной вместе с Девой Марией»¹¹².*

Брат Леоне записал слова святого Франциска и передал их святой Кларе, которая их бережно хранила.

Когда святой Франциск почувствовал себя лучше, он покинул монастырь Святого Дамиана и отправился в Сиену на лечение, а святая Клара и сестры усердно молились о нем. Лечение было болезненным и, к сожалению, мало эффективным. Франциск обращался к другим врачам, но также безрезультатно. Тогда, поняв, что Господь призывает его из этого мира в Обители Небесные, Франциск попросил отвезти его в монастырь Матери Божией Ангелов, который был для Франциска колыбелью Ордена Меньших Братьев. Святая Клара так сильно переживала за святого Франциска, что заболела сама. Она чувствовала себя настолько плохо, что ей показалось, что она вскоре умрет. И

¹¹² São Francisco de Ássis «Audite, poverelle» – «Ouvi, pobrezinhas» (*nep. c раннеитал. и португ. яз. авт.*).

Клара горько плакала, боясь, что перед своей смертью не сможет еще раз увидеть Франциска. Братья передали Франциску весть о болезни святой Клары и о ее скорби. Но Франциск, просвещенный Святым Духом, знал, что покинет этот мир раньше своей сподвижницы. Тогда он написал Кларе письмо¹¹³, в котором благословлял ее, и велел одному из братьев сказать ей, что она увидит его до своей смерти.

3 октября 1226 года святой Франциск отошел ко Господу. А утром следующего дня его святое тело с почестями перенесли из обители Матери Божией Ангелов в церковь Святого Георгия. По дороге братья остановились у монастыря Святого Дамиана. Они вошли в часовню при монастыре и приблизились к решетчатому окну, через которое сестры обычно принимали Святое Причастие. Все сестры во главе со святой Klarой уже собрались у окна. Братья держали тело святого Франциска на руках так, чтобы сестры могли отдать ему последние почести. После смерти тело Франциска словно помолодело на несколько лет, и он казался еще прекраснее, сияя бриллиантами святых Стигмат – свидетелей его пламенной Любви к Иисусу Христу. Неземные слезы радости и скорби струились по лицам Нищих Дам: они оплакивали смерть Серафического Патриарха и их наставника, но радовались тому, что он покинул

¹¹³ Это письмо не сохранилось. В своем «Завещании» святая Клара пишет, что святой Франциск «передал нам многое в записи». К сожалению до нас дошли только: «Образ жизни», «Нищие девы, услышьте» и «Последняя воля».

эту долину печали и воссоединился на Небесах со своим Возлюбленным Господом.

Так исполнились слова святого Франциска, и Клара смогла еще раз на земле увидеть его лик, прежде чем встретиться с ним в Небесной Славе.. Незадолго до своей смерти святой Франциск оставил святой Кларе записку, в которой излагал свою последнюю волю:

«Я, малый брат Франциск, хочу следовать жизни и бедности Всевышнего Господа нашего Иисуса Христа и Его Святейшей Матери, и оставаться в этой бедности до конца; прошу вас, мои Дамы, и увещаю вас, пребывать всегда в этой святой жизни и бедности. Будьте бдительны и берегитесь, чтобы ни в коем случае вам не отойти от святой бедности по чьему бы то ни было научению»¹¹⁴.

И теперь святая Клара возложила свое упование на Господа и Его Непорочную Матерь и на заступничество святого Франциска в борьбе за Госпожу Бедность.

Глава XI

Дарованная Привилегия

¹¹⁴ São Francisco de Assis «Última vontade para Santa Clara» (пер. с португ. яз. авт.).

Бог, Сокрытый в Пресвятых Дарах Под защитой Младенца Иисуса

*«Младенец Иисус, мое имя Ты знаешь,
И сладкий Твой взгляд меня призывает.*

*Скажи мне: «Просто доверься Мне,
Ибо твой кораблик я хочу вести».*

Своей детской ручкой

О, дивное чудо!

Своим голосом детским

Ты усмиряешь бушующее море

И ветер!..»¹¹⁵

Святая Тереза Младенца Иисуса и Святого Лика

Немногие поддерживали стремление святой Клары и ее сестер к высочайшей бедности в следовании за Иисусом Христом. Нищие Дамы жили в крохотном монастыре, спали на голой земле, изредка пользуясь мешком соломы в качестве постели, и вкушали скудную пищу, которую получали, прося милостыню, а то и вовсе проводили дни в полном воздержании от пищи. А самое главное – не владели никакой собственностью и не имели слуг, которые могли бы о них позаботиться. Большинству представителей духовенства такой образ жизни

¹¹⁵ Santa Teresa do Menino Jesus e da Santa Face. Obras Completas. Textos e Últimas Palavras. – Marco de Canaveses, PORTUGAL: Edições Carmelo, 1996. – 1470 p. – pag. 786 (пер. с португ. яз. авт.).

казался неприемлемым для слабых женщин, подверженных всевозможным опасностям и тяготам. Кроме того, в мире появилось много обителей, подобных монастырю Святого Дамиана, и поэтому было необходимо написать для них единый устав. Но сложность заключалась в том, что на IV Латеранском Соборе в 1215 году было запрещено создание новых уставов. И поэтому святая Клара была вынуждена выбрать для своих сестер какой-либо устав из уже существующих. Клара с удовольствием выбрала бы «Правило святого Франциска», но оно было утверждено буллой лишь в 1223 году Папой Гонорием III¹¹⁶. Поэтому святая Клара избрала для Ордена Бедных Дам «Устав святого Бенедикта», хотя и считала его чересчур мягким в отношении обета бедности и потому не вполне отвечающим харизме святого Отца Франциска. В 1216 году Папа Иннокентий III одобрил «Привилегию Бедности» для святой Клары и Нищих Дам, что позволяло им жить в Евангельской Бедности, не изменяя идеалу святого Франциска, который он изложил для них в «Образе жизни». Но когда, в 1226 году, Серафический Патриарх покинул этот мир и воссоединился с Господом на Небесах, святая Клара вновь столкнулась с необходимостью бороться за бедность. В 1227 году на Престол Апостола Петра взошел кардинал Уголино, ставший Папой Григорием IX. Он всегда любил и почитал

¹¹⁶ Булла «Solet annuere».

святого Франциска, но боялся, что Нищие Дамы и святая Клара не смогут жить в таком же суровом подвижничестве, как Франциск. Чтобы попытаться убедить Клару отказаться от «Привилегии Бедности» Григорий IX решил нанести ей визит.

Придя в обитель Святого Дамиана, где во всем ощущалась нищета Христа Распятого, Папа сел за стол вместе со святой Klarой, чтобы поговорить с ней о Боге и о Небе. Святая Клара попросила сестер приготовить пищу и принести хлеб, чтобы Святейший Отец благословил его. Пока сестры исполняли повеление настоятельницы, Григорий IX со всей отеческой заботой просил Клару принять от Святого Престола во владение земли для монастыря и охрану. Но Клара, сердцем сораспятая Христу, была непоколебима и умоляла Папу письменно утвердить «Привилегию Бедности». Когда сестры принесли хлеб, Клара встала на колени перед Папой и попросила его благословить трапезу. Но Папа, знавший о святости Klarы, во имя послушания повелел ей самой сделать это, считая ее более достойной. Во имя послушания святая Клара поднялась с колен и осенила пищу Крестным Знаменем, и в это же мгновение на хлебе чудесным образом появился Знак Креста Господня! Так Господь явил Григорию IX, что запечатлел в душе святой Klarы Знамение Своего Креста, и поэтому она желает быть единой со своим Возлюбленным Христом, быть столь же нищей, как Он на Кресте...

Через несколько месяцев, 17 сентября 1228 года, Папа Григорий IX утвердил «Привилегию Бедности»¹¹⁷.

Святая Клара не боялась жить в совершенной бедности, потому что во всем доверяла Господу, созерцая Его безмерную Любовь к каждому человеку, которую Он явил в Деле нашего Спасения. Особенно глубоко и возвышенно Клара созерцала три Великие Тайны Смирения Бога: Воплощение Сына Божия, Его Крестную Искупительную Жертву и Таинство Пресвятой Евхаристии, в Которой Господь отдает человеку всего Себя, Свои Тело и Кровь под видом Хлеба и Вина. Святая Клара, размышляя о Таинстве Пресвятой Евхаристии, своими руками шила и вышивала покровы для Алтаря и не оставляла этого занятия, даже когда была уже тяжело больна и не могла подняться с постели¹¹⁸. Епископ Остии Уголино в своем письме к святой Кларе пишет: «... мне не хватает той великой и славной радости, которую испытывал я, беседуя с Вами о Теле Христовом»¹¹⁹. На Процессе Канонизации сестра Филиппа сказала, что святая Клара часто плакала из сострадания к людям и «проливалила много слез, когда принимала Тело Господа нашего Иисуса Христа»¹²⁰. О благоговейном Причащении Клары свидетельствует также сестра Бенвинда: «Дона

¹¹⁷ Документ «Sicut manifestum est».

¹¹⁸ См.: Фома Челанский «Легенда святой Клары», 28.

¹¹⁹ Cardeal Hugolino «Carta pessoal para Santa Clara», 3 (пер. с португ. яз. авт.).

¹²⁰ Processo de Canonização de Santa Clara, III, 7 (пер. с португ. яз. авт.).

Клара часто исповедовалась и принимала Пресвятое Тело Господа нашего Иисуса Христа столь благоговейно и трепетно, что после Причастия по ее телу бежала дрожь»¹²¹.

В этом пламенном поклонении Иисусу в Пресвятых Дарах мы снова видим духовное единство святой Клары и святого Франциска. В своих писаниях святой Франциск многократно говорит о Пресвятой Евхаристии, о Телe и Крови Господа нашего Иисуса Христа. Например, в «Завещании» Франциск пишет о почтении ко всем священникам, независимо от того праведны они или грешны, и поясняет:

«Вот по какой причине я так поступаю: потому что в этом мире я могу увидеть телесно Сына Божия только в Его Пресвятых Телe и Крови, которые лишь священники принимают сами и преподают остальным. И я желаю, чтобы Пресвятые Тело и Кровь Христовы были превыше всего почитаемы, и чтобы Их хранили в местах достойных и сосудах драгоценных»¹²².

Ту же мысль святой Франциск излагает в «Послании всем Верным»:

«Также мы должны часто посещать церкви, благоговейно чтить и уважать священников не столько ради них самих, если нам кажется, что они большие грешники¹²³, сколько за их служение и

¹²¹ Там же, II, 11 (пер. с португ. яз. авт.).

¹²² São Francisco de Assis «Testamento», 10-11 (пер. с португ. яз. авт.).

¹²³ Несовершенства и даже пороки некоторых священников препятствуют многим людям прийти к Иисусу Христу и к Его Святой Церкви. В своем

власть совершать Таинство Пресвятых Тела и Крови Христовых, Которые они приносят в Жертву на Алтаре и принимают сами и преподают остальным»¹²⁴.

В «Послании всему Ордену» Франциск увещевает братьев совершать Литургию достойно и с великим трепетом чтить Пресвятые Дары, в Которых пребывает Сам Господь:

«Посему, братья, со всей любовью, какая есть во мне, я умоляю вас, целуя ваши ноги, чтобы вы оказывали все почтение и воздавали всю славу, насколько можете, Пресвятым Телу и Крови Господа нашего Иисуса Христа, в Котором все небесное и земное примирено и соединено с Богом Всемогущим»¹²⁵.

«Весь человек да будет поражен святым трепетом, весь мир да содрогнется, Небеса да ликуют, когда на Алтаре в руках священника присутствует Христос, Сын Бога Живого.

О, дивное величие и снисхождение восхитительное! О, великое смирение и величие

“Послании всем Верным” святой Франциск говорит нам, что даже если мы видим в священнике грехи и недостатки, мы не должны отходить от Иисуса Христа и Церкви, Которую Он установил. Ибо лишь в Церкви мы можем обрести то, что необходимо для нашего спасения: истинное вероучение и Таинства. Только священникам Господь Иисус Христос дал власть отпускать грехи в Таинстве Исповеди и совершать Таинство Евхаристии, в Котором Сам Господь приходит к нам через руки священника, отдавая нам Свои Тело и Кровь под видом Хлеба и Вина. Поэтому святой Франциск говорит, что мы должны почитать священников, не взирая на их грехи или несовершенства, потому что священники – сосуды Божия Милосердия, и через них к нам приходит Сам Господь.

¹²⁴ São Francisco de Assis «Carta 2 aos Fiéis», 33 (*пер. с португ. яз. авт.*).

¹²⁵ São Francisco de Assis «Carta a toda a Ordem», 12-13 (*пер. с португ. яз. авт.*).

смирненное! Ибо Господь Вселенной, Бог и Сын Божий, так смиряет Себя, что ради нашего спасения, скрывается под видом маленького Хлеба!

Смотрите, братья, на смирение Бога и изливайте пред Ним сердца ваши; будьте и вы смиренны, да вознесет вас Господь. Не берегайте себя для самих себя, дабы вас принял полностью Тот, Кто всего Себя отдает вам»¹²⁶.

Святой Франциск написал в двух редакциях полное любви к Господу «Послание Священникам», в котором призывает священнослужителей достойно и трепетно совершать и принимать Пресвятую Евхаристию:

«Поэтому, все совершающие Пресвятое Таинство Евхаристии, в первую очередь те, кто совершает это Таинство без благоговения, поразмыслите в сердцах ваших о том, сколь жалкий вид имеют чаши, антимины и алтарные покровы, которые используются во время принесения в Жертву Тела и Крови Христовых. Пресвятые Дары бывают оставлены и забыты в неподобающих местах, Их переносят с презрением, принимают недостойно и преподают другим без благоговения»¹²⁷.

«Неужели благоговейная жалость не тронет наши сердца при виде этого безобразия, в то время как Сам Милосердный Господь каждый день приходит в

¹²⁶ São Francisco de Assis «Carta a toda a Ordem», 26-29 (пер. с португ. яз. авт.).

¹²⁷ São Francisco de Assis «Carta 2 aos Clérigos», 4-5 (пер. с португ. яз. авт.).

наши руки, мы прикасаемся к Нему и принимаем Его в наши уста?

... Посему исправимся как можно скорее и твердо решим оставить это и подобное непотребство. Всякий раз, если где-либо увидим Пресвятое Тело Господа нашего Иисуса Христа забытым и оставленным в недостойном месте, заберем Его оттуда и поместим в место достойное и сосуд драгоценный»¹²⁸.

В своем «Первом Послании Кустодам» святой Франциск восклицает:

«Молю вас более, чем за самого себя, дабы, когда будет уместно и своевременно, вы смиренно просили священников превьше всего почитать Пресвятые Тело и Кровь Господа нашего Иисуса Христа... И чтобы чаши, антимины, алтарные покровы и все, что используется при совершении Жертвы, были бы у них драгоценными и роскошными. Также, если они увидят Пресвятое Тело Господа помещенным в бедное и недостойное место, чтобы они поместили Его в место драгоценное и закрыли на ключ, как повелевает Церковь, и чтобы они переносили Его с великим трепетом и преподавали Его другим с благоговением»¹²⁹.

О Пресвятых Дарах Франциск пишет также в своих «Наставлениях» и практически во всех своих сочинениях. В писаниях святой Клары мы не находим

¹²⁸ São Francisco de Assis «Carta 2 aos Clérigos», 8; 10-11 (пер. с португ. яз. авт.).

¹²⁹ São Francisco de Assis «Carta 1 aos Custódios», 2-4 (пер. с португ. яз. авт.).

таких страстных слов о Пресвятой Евхаристии, как у святого Франциска. Но в самой жизни Клары произошли два великих чуда, совершенных Господом, когда она молилась Ему, истинно присутствующему в Пресвятах Дарах. Прежде чем поведать об этих чудесах, нужно рассказать о еще одной грани духовности святой Клары – о почитании Младенца Иисуса, в детской беспомощности Которого она всегда созерцала Любовь и Смирение Всемогущего Бога.

В своем «Правиле», говоря о принятии сестер в Орден, святая Клара пишет:

«Во имя любви к Пресвятому и Возлюбленнейшему Младенцу Иисусу, лежащему в хлеву, завернутому в нищенские пеленки, и во имя любви к Его Пресвятой Матери предостерегаю, молю и увещаю моих сестер всегда одеваться в простую и нищенскую одежду»¹³⁰.

В «Четвертом Послании святой Агнессы Пражской» святая Клара описывает мистическое созерцание Христа и говорит:

«Заметь, что вверху этого Зеркала – нищета Младенца, рожденного в хлеву, завернутого в пеленки и положенного в ясли.

Дивное смирение, восхитительная бедность!

Царь Ангелов, Господь неба и земли лежит в яслях для скота»¹³¹.

¹³⁰ Santa Clara de Assis «Regra», II, 25 (пер. с португ. яз. авт.).

¹³¹ Santa Clara de Assis «Carta 4 a Inés de Praga», 19-21 (пер. с португ. яз. авт.).

Младенец Иисус являлся Своей Супруге святой Кларе, утверждая и укрепляя ее в том пути, который она избрала для себя и всего Ордена Нищих Дам. Сестра Франческа рассказывает, что первого мая¹³² видела, как святая Клара держала на руках Младенца Иисуса. И в этот момент над головой святой Клары сестра увидела два сияющих крыла¹³³. Сестра Агнесса¹³⁴ тоже рассказывает о том, что видела святую Клару с Младенцем Иисусом. Это произошло в Неделю Доброго Пастыря. Клара всегда любила слушать проповеди, всякий раз стараясь извлечь наставление и духовную пользу для себя и сестер. И вот, во время одной из проповедей брата Филиппа де Атри, которую Клара слушала с благоговейным вниманием, сестра Агнесса увидела Младенца Иисуса, сидевшего на скамеечке рядом со святой. На вид Божественному Ребенку было года три, и Он был дивно прекрасен. Над челом святой Клары сестра увидела как бы звездное сияние, которое потом стало похожим на пламя огня. А в своем сердце сестра Агнесса ощутила невыразимую сладость и услышала, что это было видение Святого Духа, почившего на святой Кларе¹³⁵.

Свою любовь к святой Кларе и Нищим Дамам Младенец Иисус являл каждый день, заботясь о них и укрепляя. Но особенно ярко Он проявил Свою

¹³² К сожалению, сестра Франческа не сообщает, в каком году это произошло.

¹³³ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, IX, 4.

¹³⁴ Не родная сестра Клары.

¹³⁵ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, X, 8.

любовь в тот день, когда весь город Ассизи затаился в страхе. Это произошло в сентябре 1240 года, когда на Ассизи надвигалась армия Фридриха II, восставшего против Церкви. Фридрих II, сын Генриха VI, был королем Сицилии, Неаполя и Германии. Он стремился, как и его отец, объединить Италию и Германию и властвовать в них безраздельно, а также подчинить своей власти Папу Римского. Тем самым он нарушил клятвы, данные при коронации в Риме, и Святейший Отец Григорий IX отлучил Фридриха II от Церкви. Началась война. Святейший Отец просил Фридриха II о переговорах и заключении мира, но все было напрасно, и в Италии продолжала литься кровь. Армия Фридриха II состояла из наемников сарацин, разрушавших все на своем пути. В сентябре 1240 года армия Фридриха II, несшая с собой смерть и опустошение, приблизилась к Ассизи. Монастырь Святого Дамиана располагался за чертой города и поэтому должен был первым принять удар неприятеля. Сестры говорили между собой о надвигавшейся беде, о жестокости сарацин, о всех злодеяниях ими совершенных, и страх все глубже проникал в обитель Святого Дамиана... Чтобы укрепить веру сестер и утешить их, святая Клара говорила: **«Сестры мои и доченьки мои, враги не смогут причинить нам вреда. Доверяйте Господу нашему Иисусу Христу, ибо Он избавит нас. Хочу быть для вас гарантией того, что с вами не случится ничего**

плохого. Если враги придут, поставьте меня перед ними»¹³⁶. И вот настал день, когда враги напали на монастырь. Сестры в страхе припали к ногам святой Клары, слыша, как сарацины ворвались во внутренний двор обители. И Клара снова повторила сестрам: **«Не бойтесь. Они не могут причинить нам вреда»¹³⁷**. Изнемогая от болезни, но не теряя крепости духа, святая Клара попросила сестер помочь ей встать с постели и отвести ее в трапезную и поставить перед ней Пресвятые Дары. Сестры исполнили просьбу своей святой настоятельницы, с замиранием сердца ожидая от Господа избавления. У дверей, за которыми доносился лязг оружия и издевательский смех, святая Клара опустилась на колени перед Иисусом, сокрытым в Пресвятых Дарах, и со слезами взмолилась: **«Господи, защити и сохрани служанок Твоих, ибо я не могу защитить их»¹³⁸**. И в это мгновение от Пресвятых Даров донесся нежный голос Младенца Иисуса, Который сказал: «Я всегда защищу тебя»¹³⁹. Тогда, уповая на Милосердие Божие, Клара обратилась к Иисусу с еще одной просьбой: **«Господи, соблаговоли защитить также и город»¹⁴⁰**. Младенец Иисус ответил: «Город претерпит множество опасностей, но Я сохраню его»¹⁴¹.

¹³⁶ Processo de Canonização de Santa Clara, III, 18 (пер. с португ. яз. авт.).

¹³⁷ Там же (пер. с португ. яз. авт.).

¹³⁸ Там же, IX, 2 (пер. с португ. яз. авт.).

¹³⁹ Там же (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁴⁰ Processo de Canonização de Santa Clara, IX, 2 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁴¹ Там же (пер. с португ. яз. авт.).

Обернувшись к сестрам святая Клара сказала: **«Не бойтесь, потому что я вам гарантирую, что не случится никакого зла ни сейчас, ни в будущем, пока мы соблюдаем заповеди Божии»**¹⁴². Внезапно на сарацин напал ужас, и они бросились бежать из монастыря, не тронув сестер и не причинив никакого вреда обители, и они не вошли в Ассизи.

На следующий год армия Фридриха II вновь попыталась захватить Ассизи. В этот раз армию вел Витале д'Аверса, опытный воин, уверенный в своих силах. Узнав о том, что родной город снова находится в смертельной опасности, святая Клара собралась с сестрами на молитву об избавлении Ассизи, сказав: **«Мы получили от этого города много милостей, поэтому должны попросить Бога, чтобы Он сохранил его»**¹⁴³. На рассвете Нищие Дамы собрались в Часовне, преклонив колени у Пресвятых Даров. Святая Клара осыпала свою голову и головы сестер пеплом в знак покаяния. Весь тот день они провели в молитве и строгом посте. На следующий день, 22 июня 1241 года, армия Фридриха II подошла к стенам Ассизи, обойдя стороной монастырь Святого Дамиана. Но Господь вновь поколебал ожесточенные сердца воинов, и вся армия Фридриха во главе с Витале д'Аверса в ужасе бежала прочь от Ассизи. Так Господь по молитве святой Клары и сестер защитил Ассизи от врага.

¹⁴² Там же (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁴³ Там же, IX, 3 (пер. с португ. яз. авт.).

Глава XII
Чудеса и Видения
Сестра-кошка

*«Благословите, все дела Господни, Господа,
пойте и превозносите Его во веки.*

*... Благословите Господа, звери и весь скот,
пойте и превозносите Его во веки».*

Книга Пророка Даниила, 3, 57, 81.

Святая Клара часто болела из-за великих аскетических подвигов, которым она подвергала свою плоть в знак покаяния и во имя спасения душ. 16 января 1220 года в Марроко отдали свои жизни за веру во Христа пятеро первых францисканских мучеников. Узнав об этом, Клара, которая только начинала свой монашеский путь, сказала сестрам, что желала бы так же пострадать из любви к Иисусу

Христу и за Орден Нищих Дам¹⁴⁴. Но Клара не пролила свою кровь, исповедуя Евангелие в далеких землях, ибо Воля Божия о ней была другой. Мученичество святой Клары было незаметным, тихим: она отдавала свою жизнь ради Любви ко Христу, каждый день умерщвляя свою плоть, молясь о всем мире и жертвуя Богу свои страдания и скорби. Уже начиная с двадцати шести лет, здоровье Клары сильно ухудшилось, так что в последние годы своей земной жизни она почти не вставала с постели. Но телесные страдания, которые святая Клара соединяла с Искупительными Страстями Иисуса Христа, еще более очищали ее дух, становясь для нее дорогой на Небо. Несмотря на физическую слабость, Клара не позволяла себе праздности. С любовью и благоговением она шила покровы для Алтаря, беседовала с сестрами о Боге, наставляла их в духовной жизни и непрестанно молилась. Несмотря на постоянную слабость, она проводила многие ночи в молитвенном бдении. Господь укреплял Клару и творил через нее множество чудес, посылая исцеления больным сестрам.

Сестра Андреа долго страдала болезнью горла и с нетерпением желала вылечиться, но ничто ей не помогало. Однажды ночью она в отчаянии сдавила руками больное горло и потеряла голос. Святой Дух открыл Кларе произошедшее с сестрой Андреей, и Клара обратилась к сестре Филиппе, сказав:

¹⁴⁴ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, VII, 2.

«Спусти́сь скорее в спальню сестер, потому что сестра Андреа тяжело больна. Подогрей одно яйцо и дай ей его выпить и, когда ее голос восстановится, приведи ее ко мне»¹⁴⁵. Когда сестра Андреа, исцеленная Господом по молитве Клары, пришла к святой настоятельнице, то постыдилась рассказать ей, что лишилась голоса потому, что потеряла терпение в страдании, которое Господь допустил для освящения ее души. Тогда святая Клара сама рассказала все так, словно видела это своими глазами.

Сестра Бенвинда из Перуджи однажды заболела и тоже потеряла голос. В ночь накануне Успения Пресвятой Богородицы ей было видение, что святая Клара осеняет ее Крестным Знамением, и она выздоравливает. Действительно, на следующий день святая Клара осенила сестру Бенвинду Крестным Знамением, и Господь в это же мгновение исцелил ее и вернул ей голос¹⁴⁶.

Другая монахиня, сестра Цецилия, страдала от странного недуга: всякий раз во время еды она начинала кашлять так сильно, что казалось, вот-вот задохнется. В пятницу, когда мы вспоминаем о Страстях Господа нашего Иисуса Христа, святая Клара дала несчастной сестре кусок лепешки и велела его съесть. Сестра Цецилия боялась есть из-за своего недуга, но во имя святого послушания

¹⁴⁵ Processo de Canonização de Santa Clara, III, 16 (*пер. с португ. яз. авт.*).

¹⁴⁶ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, II, 13.

исполнила повеление настоятельницы. И с этого дня по милости Божией и по молитве святой Клары сестра Цецилия была освобождена от своей болезни¹⁴⁷.

Сестра Франческа более шести лет мучилась страшными головными болями и даже начала терять память. Наконец, она попросила святую Klarу о молитвенной помощи и принесла ей тайный обет¹⁴⁸, и сразу после этого Господь даровал ей исцеление¹⁴⁹.

У сестры Бенвинды из Ассизи были гнойные язвы на груди и под мышкой, которые причиняли ей тяжкие страдания. Сестра Бенвинда терпеливо переносила этот недуг в течение двенадцати лет, но в какой-то момент не выдержала и со слезами взмолилась к святой Кларе о помощи. Клара, которая сама была ослаблена болезнью, встала с постели и на коленях помолилась Милосердному Господу, Подателю всех благ, об исцелении сестры, если на то есть Его воля. Потом осенила Крестным Знаменем себя и сестру Бенвинду и прикоснулась рукой к ее язвам. В это же мгновение язвы исчезли, и сестра стала абсолютно здорова¹⁵⁰.

Сестра Кристиана долгое время была глуха на одно ухо, и никакие лекарства ей не помогали. Но когда святая Клара совершила над ней Крестное

¹⁴⁷ Там же, IV, 9.

¹⁴⁸ Сестра Франческа не рассказывает, в чем заключался этот обет.

¹⁴⁹ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, IX, 7.

¹⁵⁰ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, XI, 1.

Знамение и коснулась больного уха, Господь исцелил ее, и с тех пор она прекрасно слышала¹⁵¹.

Сестра Бальбина, племянница Клары, дважды была исцелена Господом по ходатайству святой. Первый раз, когда страдала от абсцесса и лихорадки, и Господь по молитве святой Клары послал ей исцеление. А второй раз, спустя несколько лет, когда у нее заболело бедро. Однажды ночью мучения ее стали настолько нестерпимы, что она была вынуждена, преодолевая боль, прийти в комнату, где по ночам молилась святая Клара. Святая настоятельница спросила у своей племянницы, что случилось, и та рассказала о причине своих страданий. Тогда святая Клара наклонилась к сестре Бальбине и перевязала ее бедро своим головным платком. И по милости Божией болезнь бесследно исчезла в сию же секунду¹⁵².

Святая Клара непрестанно находилась в общении с Господом, и Его Сердце было для нее источником Любви и Милосердия. Многие люди были согреты добротой святой Клары, но не только люди, а также и животные.

В Средние Века немало горестей и бед выпало на долю... кошек. Их считали приспешниками демонов и помощниками ведьм. Несправедливые обвинения стали причиной смерти сотен кошек, которых сжигали на кострах или сбрасывали с крыш. Но не

¹⁵¹ См.: Там же, V, 1.

¹⁵² См.: Там же, VII, 13, 12.

все разделяли это жестокое заблуждение. Те, кто действительно любили Бога, видели в кошках Его творение и относились к ним с добротой. Среди таких людей были святая Клара и сестры, которые приютили в монастыре Святого Дамиана кошку. На заботу Нищих Дам это пушистое создание отвечало лаской и преданностью. Сестры ухаживали за кошкой, играли с ней, а она ходила с ними в Часовню на молитву, словно исполняя призыв святого Франциска к восхвалению Бога. Но больше всего кошка любила проводить время со святой Klarой. Из-за болезни Клара практически не вставала с постели, и кошка жила в ее келье, поднимая ей настроение своими мурлыкающими песнями. Однажды святой Klаре понадобился платок, который лежал на маленьком столике, но она чувствовала себя настолько плохо, что не могла подняться с кровати. Клара попыталась позвать кого-нибудь из сестер, но они были далеко, и ее никто не услышал. Никто, кроме сестры-кошки, которая дремала в келье святой Klarы. Услышав просьбу своей святой хозяйки, кошка подошла к маленькому столику, стянула с него платок и понесла его Klаре. Сестра-кошка очень старалась помочь хозяйке, но пока она несла платок, он волочился по земле, собирая пыль. Святая Клара, умиленно улыбаясь, сказала кошке: **«Глупышка, ты неумело его несешь. Зачем же ты тащишь платок по**

земле?»¹⁵³ Тогда кошка остановилась, как могла свернула платок в трубочку, взяла его в зубы и, запрыгнув на кровать, положила его в руки святой Кларе. Потом с чувством выполненного долга, сестра-кошка легла рядышком с Кларой и довольно замурлыкала. А святая Клара была так тронута заботой Господа, которую Он оказал ей через бессловесное создание, что рассказала сестрам обо всем случившемся.

За семь лет до того как забрать Свою Супругу святую Клару в Небесные Обители, Господь избавил ее от страшной смерти... Это произошло в Воскресенье вечером в октаве Торжества Святого Апостола Петра. Святая Клара закрывала дверь монастыря, когда дьявол попытался убить ее и сбросил на нее дверь. Все случилось на глазах сестры Анжелучии, которая в ужасе стала звать на помощь. На ее отчаянные крики прибежали сестры и трое Меньших братьев. Сестры горько оплакивали свою настоятельницу, а братья пытались поднять дверь. Наконец, с огромным трудом они подняли дверь и поставили ее на место. В благоговейном изумлении стояли сестры и братья, глядя на святую Клару, которая была жива и невредима! Сестре Бальбине святая Клара сказала, что эта почти неподъемная дверь покрывала ее, словно легкий

¹⁵³ Processo de Canonização de Santa Clara, IX, 8 (пер. с португ. яз. авт.).

плат¹⁵⁴. Да будет прославлен Всеблагой Бог, Который всегда хранит святых Своих!

Дева и Супруга Христа Распятого святая Клара жила в затворе в монастыре, но сердце ее не было закрыто от скорбей и нужд людей, живших в миру. Так она молилась об одном рыцаре по имени Уголино. Этот рыцарь поссорился со своей женой и отослал ее прочь от себя. Более двадцати лет он не желал ее видеть. Но Господь открыл святой Кларе в видении, что Уголино должен принять свою жену и вернуть ее домой. Когда между супругами снова воцарится мир, Господь пошлет им сына, который принесет им великую радость. Слова Клары передали Уголино, который относился к святой с глубоким почтением. После стольких лет ожесточения, по молитве святой Клары, сердце рыцаря Уголино смягчилось, и он призвал свою жену обратно. Как обещал Господь, вскоре у них родился сын, ставший для обоих утешением¹⁵⁵.

Глава XIII

В объятиях Возлюбленного

*«Возлюбленный мой начал говорить мне:
встань, возлюбленная моя, прекрасная моя, выйди!»*

¹⁵⁴ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, XIV, 6; XV, 2.

¹⁵⁵ См.: Там же, XVI, 4.

*Вот, зима уже прошла;
дождь миновал, перестал;
цветы показались на земле;
время пения настало...
... Он ввел меня в дом пира,
и знамя его надо мною – любовь».*

Книга Песни Песней Соломона, 2, 10-12, 4.

Последние годы своей земной жизни святая Клара работала над написанием Устава. В 1247 году Папа Иннокентий IV позволил Нищим Дамам в своей жизни пользоваться не «Уставом святого Бенедикта», а «Правилom святого Франциска»¹⁵⁶. Однако «Правило святого Франциска» не являлось для Нищих Дам обязательной формой жизни, и поэтому в него можно было вносить изменения. Это дало святой Кларе возможность самой написать «Правило», опираясь на слова святого Франциска. В своем «Правиле» Клара точно следует за Франциском, адаптируя для жизни монахинь-затворниц только некоторые пункты. Так главу III «Правила святого Франциска», где говорится об апостольской деятельности Меньших Братьев, святая Клара преобразовала, дав повеления сестрам касательно участия в Таинствах Исповеди и Пресвятой Евхаристии:

¹⁵⁶ Имеется в виду «Правило, утвержденное буллой», которое утвердил в 1223 году Папа Гонорий III.

«Пусть сестры, с разрешения настоятельницы, исповедуются, как минимум, двенадцать раз в год. И пусть они остерегутся и не говорят что-либо, не касающееся самой исповеди и спасения душ. Сестры должны принимать Святое Причастие семь раз в год, то есть: в Рождество, в Великий Четверг, в Торжество Светлого Воскресения Господа, в Пятидесятницу, в Успение Пресвятой Богородицы, в праздник святого Франциска и в Торжество Всех Святых. Чтобы преподать Святое Причастие сестрам, как здоровым, так и больным, священник может входить в затвор монастыря»¹⁵⁷.

Далее, в VI главе своего «Правила», святая Клара говорит о совершенной бедности, которую должны соблюдать и беречь Нищие Дамы, и приводит два драгоценных послания святого Франциска¹⁵⁸, сохранив их таким образом как для Ордена Нищих Дам, так и для Ордена Меньших Братьев и для всей Церкви Божией. На эти два послания святого Франциска опирались Нищие Дамы в своей жизни, сочетая их с «Уставом святого Бенедикта», а теперь слова Серафического Патриарха стали венцом «Правила» святой Клары. Уделяя особенное внимание Бедности Иисуса Христа, Рожденного в хлеву и Распятого на Кресте, святая Клара пишет:

«Как я и сестры всегда заботились о соблюдении Святой Бедности, которую Господу Богу

¹⁵⁷ Santa Clara de Assis «Regra», III, 12-15 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁵⁸ В писаниях святого Франциска их обычно называют «Форма жизни» и «Последняя воля».

и нашему блаженному отцу Франциску мы обещали хранить, так настоятельницы, которые сменяют меня в этом служении, а также все сестры должны соблюдать неукоснительно до самого конца. А это значит: не принимать и не иметь никакой собственности, ни владений, кроме того участка земли, который требуется для блага и возрождения монастыря. Эта земля должна обрабатываться только под огород и для нужд сестер»¹⁵⁹.

И еще:

«Сестры не должны обладать никакой собственностью: ни домом, ни местом, никакой вещью. Как странницы и пришельцы в этом мире, служа Господу в бедности и смирении, пусть с доверием посылают просить милостыню и не стыдятся, ибо Господь ради нас сделался нищим в этом мире. В этом величие Высочайшей Бедности, которая сделала вас, мои дорогие сестры, наследницами и царицами в Царствии Небесном, бедными в вещах материальных, но богатыми и великими в добродетелях. Вот доля ваша, дорога, ведущая в землю живых. Твердо и без колебаний ступая по этой дороге, возлюбленные сестры, не желайте вовеки обладать ничем под Небесами во имя Господа нашего Иисуса Христа и Его Пресвятой Матери»¹⁶⁰.

¹⁵⁹ Santa Clara de Assis «Regra», VI, 10-15 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁶⁰ Там же, VIII, 1-6 (пер. с португ. яз. авт.).

В 1252 году кардинал Рейнальдо де Сеньи, покровитель Ордена Меньших Братьев и Ордена Нищих Дам, одобрил «Правило» святой Клары и отправил его в Рим Папе Иннокентию IV. Святейший Отец дал ответ лишь через год, который стал для святой Клары временем мучительного ожидания, ведь она вложила в свое «Правило» весь опыт своей жизни, все, что она хранила в своем сердце...

Незадолго до смерти святой Клары Господь послал ей утешение. Это была Рождественская Ночь, все сестры пошли на Заутреню в только что отстроенную базилику Святого Франциска, а Клара осталась одна в монастыре. Тоска окутала ее сердце, ведь она так хотела пойти в эту ночь в церковь, посвященную ее лучшему другу, который уже созерцал Господа на Небесах. Вдруг святая Клара отчетливо услышала пение. Голоса сливались в единый хор, славящий Иисуса Христа, Сына Божия, пришедшего во плоти. И святая Клара увидела Рождественские ясли¹⁶¹. Так Господь, видя печаль Своей возлюбленной святой Клары, даровал ей возможность чудесным образом услышать и увидеть все Рождественское Богослужение, проходившее в эти минуты в базилике Святого Франциска! Когда сестры вернулись, Клара поведала обо всем сестре Бальбине и сказала ей: **«Вы оставили меня здесь одну, когда пошли в церковь к Заутрени, но**

¹⁶¹ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, IV. 16.

Господь позаботился обо мне, ведь я сама не могла подняться с постели»¹⁶².

Святая Клара чувствовала, что день ее избавления от земного изгнания близится. Утром 8 августа 1253 года, в пятницу, рядом с Кларой сидела ее племянница сестра Амата. Внезапно прекрасное лицо святой Клары озарилось восхищением и радостью, и она спросила несколько раз у сестры Аматы: **«Видишь ли ты Царя Славы, Которого я вижу?»¹⁶³** В ночь с пятницы на субботу святая Клара собрала у своего одра всех сестер, которых нежно любила, как своих дочерей. Сестры плакали от боли расставания со своей святой настоятельницей, а она утешала их и давала им последние наставления. Сораспятая Христу и просвещенная Святым Духом святая Клара говорила сестрам о Пресвятой Троице, от сердца возвещая им то, о чем написаны многие богословские трактаты Учителей Церкви¹⁶⁴. Сестра Филиппа велела другой сестре, обладавшей хорошей памятью, запомнить все, что говорила о Боге святая Клара. Услышав это, Клара сказала: **«Вы запомните то что я сказала настолько, насколько это позволит Тот, Кто дает мне эти слова»¹⁶⁵**. В какой-то момент святая Клара обратилась к своей собственной душе, говоря: **«Ступай в мире, ибо ждет тебя дивный**

¹⁶² Там же, VII, 9 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁶³ Там же, IV, 19 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁶⁴ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, XIV, 7.

¹⁶⁵ Там же, III, 21 (пер. с португ. яз. авт.).

эскорт. Тот, Кто создал тебя, предвидел и твое освящение. И, создав тебя, Он наполнил тебя Духом Святым. А потом Он заботился о тебе, как мать заботится о своем ребеночке. Будь благословен, Господи, за то, что Ты создал меня»¹⁶⁶. Услышав эти слова Клары, сестра Бенвинда стала размышлять о ее великой святости. В этот момент она удивительным образом увидела «сонм дев, облаченных в белые одежды, увенчанных коронами, входивших в дверь комнаты, где лежала святая мать Клара. Среди дев была Одна, неописуемо величественная, Своей красотой Она затмевала всех остальных дев, и венец Ее был прекраснее и больше, чем у них. На венце Ее была золотая кадильница, от которой исходило столь сильное сияние, что оно освещало всю обитель. Девы приблизились к постели, на которой лежала святая Клара, и Величественная Дева укрыла Клару тончайшим покрывалом, таким тонким и прозрачным, что через него можно было увидеть дону Клару, укрытую им. Потом Величественная Царица Дев наклонила Свой Лик над ликом святой Клары...»¹⁶⁷ И видение исчезло. А святая Клара, укрепленная Пресвятой Богородицей, осталась ждать прихода Ее Сына, своего Возлюбленного Супруга...

Узнав, что состояние здоровья святой Клары сильно ухудшилось Папа Иннокентий IV поспешил

¹⁶⁶ Там же, XI, 3; III, 20 (пер. с португ. яз. авт.).

¹⁶⁷ Processo de Canonização de Santa Clara, XI, 4 (пер. с португ. яз. авт.).

навестить ее. Подойдя к святой, Папа подал ей руку для поцелуя. Клара, поцеловав руку Святейшего Отца, попросила дозволения поцеловать и его стопы. Тогда Папа встал на скамеечку, и святая Клара поцеловала его стопу с таким благоговейным трепетом, как если бы целовала стопы Самого Христа. По просьбе святой Клары Папа даровал ей отпущение всех ее грехов и спросил, есть ли у нее еще какое-нибудь желание. На что святая Клара ответила, что очень хотела бы перед смертью увидеть утверждение своего «Правила». Тогда Святейший Отец Иннокентий IV, простившись с Кларой, вернулся в свои покои в Ассизи и написал буллу, которой утвердил «Правило» святой Клары. В этот день святая Клара исповедалась и приняла Святое Причастие. Сестра Франческа видела в Пресвятой Хостии, Которую принимала Клара, невыразимо прекрасного Младенца Иисуса. А над головой Клары в этот момент сестра увидела ослепительное сияние¹⁶⁸. После Святого Причастия Клара со слезами радости сказала сестрам: **«Вознесите хвалу Господу, доченьки мои, ибо небо и земля меркнут перед счастьем, которое даровал мне Бог, ведь сегодня я приняла Его в Евхаристии и видела Его в Его Викарии»**¹⁶⁹.

10 августа 1253 года святой Кларе принесли ее «Правило», утвержденное Святейшим Отцом Папой

¹⁶⁸ См.: Там же, IX, 10.

¹⁶⁹ Там же, III, 24 (пер. с португ. яз. авт.).

Иннокентием IV. Со слезами на глазах Клара поцеловала «Правило» и прижала его к сердцу. Рядом с Кларой стояли Нищие Дамы, среди которых была и сестра Клары по плоти святая Агнесса, и Меньшие братья Джинепро, Анджело и Леоне, который в благоговении осыпал поцелуями нищее ложе святой сподвижницы своего духовного Отца Франциска.. А сама святая Клара утешала своих плачущих друзей и наставляла сестер всегда хранить высочайшую бедность Христа Распятого. Клара даровала свое материнское благословение сестрам и всем, кто вступит в Орден Нищих Дам, а потом попросила, чтобы ей прочитали о Страстях Иисуса Христа. После чтения, по просьбе святой Клары, брат Джинепро обратился к ней и ко всем присутствовавшим с проповедью, ставшей для всех утешением и укреплением. По окончании проповеди святая Клара стала читать «Молитвы в честь Пяти Ран Христовых» и призвала сестер читать эти молитвы вместе с ней. 11 августа 1253 года святая Клара произнесла слова из Псалма 115: **«Драгоценна в очах Господних смерть святых Его»**¹⁷⁰ и отдала свою чистую и пламенную душу в объятия Иисуса Христа, своего Возлюбленного Супруга.

На погребение Клары к монастырю Святого Дамиана собрались все жители Ассизи, а также сам Папа Иннокентий IV с кардиналами и епископ Остии. Вместо заупокойной Мессы Папа велел отслужить

¹⁷⁰ См.: Processo de Canonização de Santa Clara, X, 10.

Мессу Блаженных Дев, тем самым заранее объявив о святости Клары, до процесса ее канонизации. После Мессы тело святой Клары было перенесено в церковь Святого Георгия, в то же самое место, где ранее покоились мощи святого Франциска, что и явило всем, что после смерти, как и при жизни, святые Франциск и Клара пребывают едины у Престола Божия.

15 августа 1255 года Клара была причислена к Лику Святых Папой Александром IV. 3 октября 1260 года мощи святой Клары были торжественно погребены в базилике, воздвигнутой в ее честь. А 14 февраля 1958 года Папа Пий XII провозгласил святую Клару покровительницей телевидения, в память о том чудесном событии, когда по милости Божией Клара, находясь в своей келье обессиленная болезнью, видела и слышала Рождественское Богослужение, проходившее в те минуты в базилике Святого Франциска.

Послесловие

Отец Рафал Ченжковский ОР в одной из своих проповедей однажды сказал: «Цель жизни каждого человека – соединиться со Христом»¹⁷¹. Все действия святой Клары – ее молитва, ее аскеза, тайный уход в монастырь, жизнь в добровольной бедности – все это она сделала только для того, чтобы соединиться с Возлюбленным Иисусом Христом и жить в единении с Ним. Видя рвение святой Клары, полное Любви, Господь соединил ее с Собой здесь, на земле, и потом – на Небесах.

¹⁷¹ Проповедь на Праздник святой Бригитты Шведской 23 июля 2009 года.

В единении со Христом святая Клара стала Светочем для мира, как и обещал Господь ее матери Ортолане. Клара преобразила женское монашество, указав собственным примером и словом путь жизни в истинно Евангельской Бедности и смирении. Молитвам святой Клары поручали себя монашествующие и миряне, святой Франциск и епископ Остии Уголино... Клара укрепляла и вдохновляла души своим образом жизни и своими речами о Боге, полными любви к Нему. Епископ Уголино и святая Агнесса, сестра Клары по плоти, пишут в своих письмах к Кларе, что общение с ней приносило их сердцам неземную радость и великое утешение¹⁷²...

Большую часть своей земной жизни святая Клара провела сокрыто от глаз мира, подвизаясь в Малых и Великих подвигах добродетели, и наконец засияла великим Светом в Церкви и в мире. Этот Свет изливается на нас из Пяти Ран Христовых, Которые Господь запечатлел в сердце Своей Супруги святой Клары!..

О, святая Клара, сподвижница святого Франциска, Светоч всего мира и Супруга Христа Распятого, молись о нас! Аминь.

¹⁷² См.: Cardeal Hugolino «Carta pessoal para Santa Clara»; Santa Inês de Ássis «Carta».

МОЛИТВЫ СЯТЮЙ КЛАРЫ
АССИЗСКОЙ

в честь Пяти Ран Христовых¹⁷³

Молитва и славословие в честь Раны на правой руке

Хвала и слава Тебе, Иисус Христос, за Твою Святейшую Рану на правой руке. Ради этой Святой Раны прости мне все грехи мои, кои совершила я против Тебя мыслью, словом и делом, небрежением в служении Тебе, потаканием греховной плоти, во сне и в бодрствовании. Ради Твоих Досточтимых Страданий, сделай так, чтобы я всегда достойно вспоминала Твою мучительную и Святую Смерть и Твои Раны. И даруй мне милость, возносить Тебе хвалу через умерщвление моей плоти. Ибо Ты живешь и царствуешь во веки веков. Аминь.

«Отче наш...», «Радуйся, Мария...»

¹⁷³ Santa Clara de Assis «Oração das Cinco Chagas» (перевод с португальского выполнен автором).

Молитва и славословие в честь Раны на левой руке

Хвала и слава Тебе, Сладчайший Иисус Христос, за Твою Святейшую Рану на левой руке. Ради этой Святой Раны будь милосерден ко мне и соблаговоли исправить во мне все то, что Тебе неприятно. Даруй мне победу над всеми Твоими жестокими врагами, дабы Твоей силой я одолела их. И ради Твоей скорбной Смерти, прошу, освободи меня от всех опасностей этой жизни и будущей. Господи, содейлай меня достойной Славы Твоей во Царствии Твоем. Аминь.

«Отче наш...», «Радуйся, Мария...»

Молитва и славословие в честь Раны на правой ноге

Хвала и слава Тебе, Возлюбленный Иисус Христос, за Твою Святейшую Рану на правой ноге. Ради этой Святой Раны даруй мне совершенное

раскаяние во всех грехах моих. И ради жестокой Смерти Твоей, молю Тебя, храни меня в исполнении Воли Твоей день и ночь, ибо я – раба Твоя. Избавь меня от всех душевных и телесных напастей и сокрой мою душу в Твоей вере и в Твоем Милосердии посреди страха и скорби; и потом, Господи, отведи меня в Вечную Радость. Аминь.

«Отче наш...», «Радуйся, Мария...»

МОЛИТВА И СЛAVОСЛОВИЕ В ЧЕСТЬ РАНЫ НА ЛЕВОЙ НОГЕ

Хвала и слава Тебе, Милосердный Иисус Христос, за Твою Святейшую Рану на левой ноге. Ради этой Раны даруй мне прощение и полное отпущение всех моих грехов, чтобы с Твоей помощью я удостоилась быть избавленной от осуждения. Ради Твоей Святой Смерти, молю Тебя, Милосердный Иисус Христос, перед исходом моим из этой жизни даруй мне через Сладчайшее Таинство Тела Твоего и Крови Твоей, через исповедание и отпущение грехов моих, через истинное раскаяние, через совершенную чистоту души и тела и через Святое Таинство Елеопомазания удостоиться участия в Вечной Радости. Аминь.

«Отче наш...», «Радуйся, Мария...»

МОЛИТВА И СЛAVОСЛОВИЕ В ЧЕСТЬ РАНЫ В БОКУ

Хвала и слава Тебе, Нежный Иисус Христос, за Твою Рану в боку. Ради этой Святой Раны и по безграничному Твоему Милосердию, которое открыл Ты солдату Лонгину, когда он пронзил копьем Твой бок, и которое Ты открываешь ныне всем нам, прошу Тебя, Милосердный Иисус, омывший меня от первородного греха в Водах Крещения, освободи меня от всякого зла в прошлом и в будущем силою Твоей Святейшей Крови, которая сегодня приносится в Жертву и принимается во всем мире. И ради Твоей мучительной Смерти даруй мне чистую веру, твердую надежду, совершенную любовь и сделай так, чтобы я пламенно любила Тебя всем сердцем и всей душой. И утверди меня в добрых делах. Даруй мне, Господи, непоколебимую уверенность в служении Тебе, чтобы я радовала Тебя совершенно и бесконечно. Аминь.

«Отче наш...», «Радуйся, Мария...»

- *Пять Ран Господа Иисуса Христа*
- *Да будут моим исцелением.*
- *Силой Пяти Ран Твоих, Господи,*

- Восставь меня из праха.
- Даруй нам мир, о, Христе,
- Ради Пяти Ран Твоих.

Помолимся: Всемогущий и Вечный Боже, примиливший с Собой весь человеческий род в Пяти Ранах Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, даруй нам, молящим Тебя и каждый день почитающим Святейшие Раны Иисуса, благодаря Его Драгоценнейшей Крови избежать внезапной кончины и вечной смерти. Через Того же Христа, Господа нашего. Аминь.

Благословение святой Клары Ассизской¹⁷⁴

¹⁷⁴ Santa Clara de Assis «Bênção» (перевод с португальского выполнен автором).

«Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа. Да благословит вас Господь и сохранит вас! Да откроет Господь вам Лик Свой и помилует вас! Да обратит Господь Лик Свой к вам и дарует мир вам, сестрам и дочерям моим, нынешним и тем, которые еще придут в монастырь Святого Дамиана и останутся в нем, а также всем сестрам, нынешним и будущим, которые пребудут до конца в других обителях Нищих Дам!

Я, Клара, служанка Христа, маленький росточек нашего блаженного отца святого Франциска, сестра и мать ваша и других нищих сестер, хоть и недостойная, молю Господа нашего Иисуса Христа во имя Его Милосердия и по заступничеству Его Пресвятой Матери Девы Марии, святого Михаила Архангела и всех святых Ангелов Божиих, нашего блаженного отца Франциска и всех Святых, чтобы Сам Отец Небесный даровал вам и утвердил Свое святейшее Благословение на небе и на земле:

на земле – чтобы Он возвращал вас в благодати и добродетели среди Его слуг и служанок в Его Воинствующей Церкви;

на небе – чтобы Он превознес и прославил вас в Церкви Торжествующей среди Его святых.

Я благословляю вас в моей жизни и после моей смерти так, как только могу, всеми благословениями, какими Отец Милосердия

благословил и благословляет Своих сынов и дочерей на Небесах и на земле, и всеми благословениями, какими духовные отец и мать благословили и благословят своих духовных сынов и дочерей. Аминь.

Всегда любите свои души и души всех своих сестер. Будьте всегда усердны в исполнении того, что обещали Богу.

Господь да пребудет всегда с вами, и вы пребудьте всегда с Ним. Аминь».

Список использованной литературы

Fontes Clarianas. – <http://www.procasp.org.br>

Fontes Históricas:

- 1) Processo de Canonização de Santa Clara.
- 2) Legenda de Santa Clara Virgem.
- 3) Legenda Versificada.
- 4) Legenda Menor 1.
- 5) Legenda Menor 2.
- 6) Legenda Menor 3.
- 8) Testemunho de Estevão de Narni.

Escritos de Santa Clara:

- 9) Forma de Vida – Regra de Santa Clara.
- 10) Testamento.
- 11) Bênção.
- 12) Carta 1 a Inés de Praga.
- 13) Carta 2 a Inés de Praga.
- 14) Carta 3 a Inés de Praga.
- 15) Carta 4 a Inés de Praga.
- 16) Carta a Ermentrudes de Bruges.
- 17) Oração das Cinco Chagas.

Documentos Papais:

- 18) Innocência III: Sicut manifestum est. – Privilégio da Pobreza.
- 19) Cardeal Hugolino (Gregório IX): Carta pessoal para Santa Clara.
- 20) Gregório IX: Sicut manifestum est (1229).
- 21) Innocência IV: Solet annuere (1245).
- 22) Innocência IV: Gloriosus Deus.
- 23) Alexandre IV: Clara claris praeclara.
- 24) Pio XII: Santa Clara – Padroeira da Televisão.
- 25) João Paulo II: Discurso: Francisco e Clara inseparáveis.

Outros documentos:

- 26) Carta de Santa Inés de Assis.
- 27) Regra de São Bento.
- 28) Hinos.
- 29) Notificação da morte.

Fontes Biográficas:

- 30) Legenda dos Três Companheiros.
- 31) Fioretti di San Francesco.
- 32) Fioretti di San Francesco: Delle Sacre Sante Istimate di Santo Francesco e delle loro Considerazioni.
- 33) Legenda Perusina.
- 34) Speculum Perfectionis.
- 35) Espelho da Perfeição.

Escritos de São Francisco:

- 36) Forma de vida para Santa Clara.
- 37) Audite Poverelle. – Ouvi, pobrezinhas.
- 38) Última vontade para Santa Clara.
- 39) Regra bulada.
- 40) Carta 2 aos Fiéis.
- 41) Carta 1 aos Custódios.
- 42) Carta 2 aos Clérigos.
- 43) Carta a toda a Ordem.

44) Истоки Францисканства. Святой Франциск Ассизский: писания и биографии. Святая Клара

Ассизская: писания и биография. – Assisi: Movimento Franciscano, 1996. – 1060 с.

45) Maria do Rosário F. Gaspar. Clara a constelação e o signo. Vida e Espiritualidade de Santa Clara de Assis. Prior Velho: Paulinas; Monte Real: Mosteiro de Santa Clara e do Santíssimo Sacramento, 2004. – 516 p.

46) Piero Bargellini. I Fioretti di Santa Chiara. –
<http://www.sanpiodapietrelcina.org/fiorettilasantachiara.htm>

47) Г. Бедуелл. История Церкви. – М.: “Христианская Россия”, 1996. – 298 с.

48) The First Companions. –
http://www.firponet.com/Francesco/Fran_home.htm

49) Santa Teresa do Menino Jesus e da Santa Face. Obras Completas. Textos e Últimas Palavras. – Avessadas – Marco de Canaveses: EDIÇÕES CARMELO, 1996. – 1470 p.

50) Isabel da Trindade. Obras Completas. – Avessadas – Marco de Canaveses: EDIÇÕES CARMELO, 2008. – 1055 p.

51) São João da Cruz Doutor da Igreja. Obras Completas. 6ª Edição. – Avessadas – Marco de Canaveses: EDIÇÕES CARMELO, 2005. – 912 p.

52) Святая с. М. Фаустина Ковальская. Дневник. Милосердие Божие в моей душе. – Варшава: Wydawnictwo Księżu Marianów – Издательство Отцов-Мариан, 2005. – 544 с.

53) Августин Джемелли. Францисканство. – М.: Духовная Библиотека, 2004. – 511 с.

54) Дионисий Ареопagit. Сочинения. Максим Исповедник. Толкования. Научное издание. – СПб: "АЛЕТЕЙЯ", 2003. – 863 с.

55) San Giuseppe Moscati. Lettera per la beatificazione della Beata Giovanna Antida Thouret. – http://www.gesuiti.it/moscatti/Ital4/GM_Antida_Thouret.html

Оглавление

Введение.....	4
Глава I. Рождение Звезды	6
Глава II. Рыцарь Иисуса Христа	11
Глава III. Невеста Иисуса Христа	19
Глава IV. Сестра Агнесса. Орден Нищих Дам	26
Глава V. Франциск и Клара. Привилегия Бедности	34
Глава VI. Святая Клара – свет для сестер. Первые Чудеса. Проповедник Евангелия	47
Глава VII. Пепел, Луна и Розы	57
Глава VIII. Огонь Серафимов	64
Глава IX. Сораспятые Христу	71
Глава X. Хвала Богу в страдании	78
Глава XI. Дарованная Привилегия. Бог, Сокрытый в Пресвятых Дарах. Под защитой Младенца Иисуса	85
Глава XII. Чудеса и Видения. Сестра-кошка	96

Глава XIII. В объятиях Возлюбленного.....	102
Послесловие.....	110
Молитвы святой Клары Ассизской	
в честь Пяти Ран Христовых.....	112
Благословение Святой Клары Ассизской.....	116
<i>Список использованной литературы.....</i>	<i>118</i>
<i>Оглавление.....</i>	<i>123</i>